
1

-

kwartalnik nr 4 (28)     październik - Grudzień 2025

dobrzyniewa
Glos



głos dobrzyniewa

2

Redakcja:
Krzysztof Bagiński — redaktor naczelny

Anna Móżdżyńska — korekta
Ewelina Sadowska-Dubicka — redakcja i skład

Dominika Sławińska
Joanna Żarniewska

Wydawca:
Urząd Gminy Dobrzyniewo Duże,

ul. Białostocka 25,
16-002 Dobrzyniewo Duże

Zdjęcie na okładce:
Kiermasz Bożonarodzeniowy

Druk:
Sobolewo, ul. Tygrysia 50

15-509 Białystok

Nakład: 2000 egz.

ISSN  2657-7089

Spis treści:

Życzenia ............................................... s. 3
Co w samorządzie? .............................. s. 4
Śladami historii ................................... s. 20
Oświata, kultura, wychowanie ........ s. 22
Działamy, nie narzekamy ................. s.  34
A to ciekawe! ...................................... s. 44
Dzieci mają głos  ................................ s. 46



3



głos dobrzyniewa

4

2025 rok dobiega końca. Obser-
wując Gminę Dobrzyniewo Duże 
nieco z boku wygląda, że to był 
intensywny, dobry rok. A patrząc 
„od środka”: czy rzeczywiście taki 
był? Co się dzieje za murami urzę-
du, czego mieszkańcy nie widzą? 

Rzeczywiście był dobry, ale jak zawsze 
mógł być lepszy. Dużo rzeczy zrobiliśmy, 
dużo jeszcze przed nami. Nie widać wielu 
rzeczy, które urząd robi, naszej codziennej 
pracy, planowania inwestycji na przyszłość, 
planowania przestrzeni gminy. Mówię np. 
o centrum miejscowości Dobrzyniewo 
z nowym budynkiem Gminnego Centrum 
Kultury, z amfiteatrem, z miejscem na plac 
zabaw. Na razie dużo o tym nie mówimy, 
bo nie wiadomo czy ta inwestycja się uda, 
trzeba współpracy z mieszkańcami, ale 
dużo nad nią pracujemy.

Robimy też plan ogólny, którego też 
nie widać. Niestety nie będzie się on po-
dobał wszystkim mieszkańcom. Ustawo-
dawca ogranicza bowiem możliwości ko-
rzystania z własności, ukróca wydawanie 
warunków zabudowy. My też nie jesteśmy 
zadowoleni, że takie ograniczenia, przez 
wójta i przez Radę Gminy będą musiały 
przejść, a de facto ustawodawca ustalił ten 
plan ogólny, a my będziemy niejako ko-
złem ofiarnym decyzji ustawodawcy.
Plan ogólny to nowy dokument. 
Zastąpi on plany zagospodarowa-
nia przestrzennego?

Plan ogólny ma zastąpić studium 
uwarunkowań i kierunków zagospoda-
rowania przestrzennego. Czyli jest to taki 
ogólny dokument, w którym będzie wska-
zane 13 stref, jakie ustawodawca przyjął: 
strefa ogólna, strefa gospodarcza, strefa 

Co w samorządzie?

Konsultacje planu ogólnego

Wywiad z wójtem gminy Dobrzyniewo Duże 
Wojciechem Cybulskim

Dużo jeszcze przed nami
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usługowa i kilka innych. Obejmą one całą 
gminę i będą ściśle określone. Plan będzie 
konsultowany z ponad 30 instytucjami, 
przyjęty przez Radę Gminy i sprawdzony 
przez wojewodę. Niestety już wiemy, że nie 
wszyscy będą z niego zadowoleni. Będzie 
dużo terenu, na którym nie będzie możliwa 
zabudowa. To będzie największy problem 
mieszkańców: będą mieli swoją działkę, 
dla której do tej pory mogli wystąpić o wa-
runki zabudowy, niestety to się ukróci.
Kiedy plan wejdzie w życie?

Chcielibyśmy przyjąć plan do końca 
stycznia. Gdy zostanie przyjęty, nie będzie 
możliwości odwołań czy wyjątków. Miesz-
kańcy mają możliwość do końca roku skła-
dać wnioski o warunki zabudowy. Jeżeli 
wnioski zostały złożone do 15 paździer-
nika, to decyzja o warunkach zabudowy 
będzie bezterminowa. Jeżeli taki wnio-
sek wpłynął po 16 października, decyzje 
będą pięcioletnie, a więc w ciągu pięciu 
lat mieszkaniec musi zdobyć pozwolenie 
na budowę i budynek wybudować, bądź 
sprzedać działkę komuś, kto będzie chciał 
tam się wybudować, bo inaczej decyzja 
wygaśnie i będzie ziemią rolną, bądź taką, 
jaką plan przewiduje w swoich zapisach.

Plan to najważniejszy dokument, jaki 
procedujemy. Kosztuje dużo energii pra-
cowników. Do tej pory mieliśmy 300 wnio-
sków o warunki zabudowy wydawanych 
w ciągu roku, a teraz mamy ich już w gra-
nicach 1500.
Plan to „robota na papierze”. 
A z inwestycji w terenie, którą 
z tegorocznych uważa Pan za naj-
ważniejszą i najpotrzebniejszą?

Trudno powiedzieć. Np. mieszka-
niec w Krynicach będzie się cieszył, że na 
osiedle zrobiono drogę. Inny mieszkaniec 
będzie zadowolony, że jest parking pod 
szkołą w Dobrzyniewie i może bezpiecz-

nie wysadzić dzieci z auta. Niektórzy bar-
dzo czekali na żłobek — powstało miejsce, 
w którym maluchy będą zaopiekowane. 
Miejscowość Kulikówka będzie się cieszyć, 
że kończymy budowę świetlicy, a Bogdan, 
że udało się wyremontować tę istniejącą. 
Wszystkie inwestycje są ważne. Ważne, że 
się coś dzieje, że zdobywamy na nie dofi-
nansowania i wszystko idzie do przodu.

Dla mnie jednak najważniejsze są 
inwestycje, które mamy wpisane w strate-
gii rozwoju gminy, które w przyszłości, za 
5-10-20 lat będą dopiero przynosić efekty.
Co dokładnie ma Pan na myśli?

Przede wszystkim musimy myśleć 
o przedsiębiorcach i uzbrajać tereny, które 
będzie można sprzedać firmom. Ich na-
leży pozyskać jak najwięcej, żeby wpływy 
z podatków za hale wielkopowierzchnio-
we, z pitu, z citu były w gminie jak najwyż-
sze. Dzięki temu mamy dochody i możemy 
realizować inwestycje.

Dużo też się buduje nowych domów, to 
też cieszy, chociaż są to też koszty dla gminy. 
Wychowanie dziecka w naszej szkole, to 
koszt około 30 tys. zł rocznie. Więc np. 
rodzina z dwójką dzieci, która sprowadza 
się do gminy „na dzień dobry” generuje 
60 tys. kosztów. Ale są to inwestycje w dzie-
ci, które za 10-20 lat będą przynosiły zyski. 
Społeczeństwo się starzeje i będziemy po-
trzebować młodych ludzi, którzy będą pra-
cować na nasze emerytury. Więc tendencja 
jest dobra — w tej chwili ponosimy koszty, 
ale kiedyś będziemy się z tego cieszyć.
Wróćmy jeszcze do terenów in-
westycyjnych. Jak idzie sprzedaż 
działek, które gmina przeznaczyła 
na ten cel w 2023 r.?
Mamy 12 działek, z czego pięć zostało już 
sprzedanych. Cały czas ogłaszamy kolejne 
przetargi, w tej chwili też trwa przetarg. Są 
telefony, są wizyty inwestorów, są zainte-

Co w samorządzie?
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resowani. Na naszych terenach powstała 
pierwsza hala, na kolejną jest już wydane 
pozwolenie na budowę.
A czy mógłby Pan powiedzieć, ja-
kiego typu działalność jest plano-
wana na działkach, które zostały 
sprzedane?

Będą tam działały różne branże: pro-
ducent oświetlenia, producent proszków, 
firma handlująca towarem z Chin. Plano-
wane są hale powierzchniowe, w tym pro-
dukcyjne.

Mogę zdradzić, że przyjeżdżali do nas 
też bardzo duzi inwestorzy, którzy chcieli 
wybudować fabrykę leków. Niestety okaza-
ło się, że nasze działki są dla nich za małe 
— potrzebowali kilku hektarów.
Z inwestycji, które są realizowane 
na terenie gminy, największą pro-
wadzi Generalna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad. Gmina mu-
siała jednak dołożyć nieco starań, 
by budowana droga szybkiego ru-
chu była przyjaźniejsza i wygod-
niejsza dla mieszkańców. Jak się 
to udało?  

To zdecydowanie największa inwe-
stycja, warta około 400 mln zł plus 20 mln 

zł na węzeł Dobrzyniewo-Północ, o który 
właśnie tak walczyliśmy. Walczyliśmy dłu-
go, rozmawialiśmy jeszcze z poprzednim 
rządem, gdy był ogłaszany przetarg, w któ-
rym wykreślono planowany w koncep-
cjach zjazd z S19 do krajowej 65. Mocno 
to wzburzyło nasz urząd. Byliśmy w Mini-
sterstwie Infrastruktury, ale nie było woli 
politycznej, żeby węzeł zrobić. Dziwne, 
trudne, niezrozumiałe.

Gdy nastała nowa władza, uderzyli-
śmy po raz kolejny do lokalnych posłów: 
Stefana Krajewskiego i Krzysztofa Trusko-
laskiego, którym chyba zależało na tym, 
żeby inwestycja służyła również tutejszym 
mieszkańcom, żeby droga nie była tylko 
tranzytem. Dzięki temu będziemy mieli 
ten węzeł. I mamy nadzieję na dalszy roz-
wój. W planie ogólnym wokół węzła zapla-
nowaliśmy strefy usługowe, żeby przed-
siębiorcy mieli możliwość ulokowania tu 
swoich firm.
W ostatnim roku widać Pana dużą 
aktywność na arenie ogólnopol-
skiej. Wspomniał Pan o zabiegach 
dotyczących węzła, ale bywa Pan 
też na oficjalnych uroczystościach 
państwowych i roboczych spotka-

Co w samorządzie?

Podpisanie umowy na budowę węzła S19 Dobrzyniewo Północ.



7

Co w samorządzie?

niach w sejmie. To tylko wycieczki 
wójta do Warszawy, czy wymierna 
korzyść dla gminy?

Myślę, że to jest ważne, że jestem za-
praszany na takie wydarzenia. Jeżeli gdzieś 
jadę, to staram się zawsze porozmawiać 
o lokalnych potrzebach, korzystać z tego, 
że jest teraz dobra wola polityczna i dialog 
z samorządami. W Gdańsku na przykład 
rozmawiałem z panią minister edukacji 
na temat finansowania budowy szkoły 
w Nowym Aleksandrowie, ukierunkowa-
ła mnie, gdzie próbować szukać dotacji, 
z kim na ten temat rozmawiać.

Takie spotkania bardzo mnie cieszą. 
Np. węzeł, o którym wcześniej mówiłem, 
to efekt właśnie takich spotkań. Wcześniej 
nikt mnie nie zapraszał, jak teraz jest wola, 
to korzystam z tego.
W tym roku został też Pan powo-
łany przez Ministra Obrony Naro-
dowej na doradcę do spraw współ-
pracy z samorządem. To prestiż 
dla Pana, prestiż dla gminy, czy re-
alny wpływ na politykę państwa? 
Cóż Pan robi jako doradca?

Myślę, że to typowo prestiżowa funk-
cja, to stanowisko społeczne. Ale dzięki 

temu dostaję zaproszenia na spotkania, 
o których wcześniej mówiłem.

Nasza rada spotyka się od czasu do 
czasu i rozmawiamy o lokalnych spra-
wach, o naszych jednostkach wojskowych, 
o działaniach tych jednostek. Żadnych 
decyzji nie podejmujemy, ale za to dobrze 
wiemy, co dzieje się na naszym terenie 
i możemy wójtom, burmistrzom przeka-
zywać te informacje.
Ze spraw ogólnopolskich może 
wróćmy do tych lokalnych. Jak 
Pan ocenia aktywność mieszkań-
ców i zaangażowanie w życie spo-
łeczne?

Mieszkańcy gminy Dobrzyniewo są 
bardzo aktywni, począwszy od planu ogól-
nego, do którego wpłynęło ponad 1000 
wniosków dotyczących ich działek. Firma, 
która nam ten plan sporządza, była zasko-
czona. W Polsce mało jest gmin, w których 
mieszkańcy aż tak mocno się angażują.

Ponadto na co dzień działają: Mło-
dzieżowa Rada Gminy, Rada Seniorów, 
11  czy 12 kół gospodyń wiejskich, które 
jeżdżą po festynach, współorganizują do-
żynki gminy, są pomocą dla Gminnego 
Centrum Kultury, dla gminy. Mieszkańcy 

Wojciech Cybulski ma Forum Samorządowym w Poznaniu
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są naszą wizytówką. Widać ich ogromne 
zaangażowanie, z miesiąca na miesiąc co-
raz większe.
Jakie mieszkańcy mają możliwości 
zgłoszenia uwag do pracy gminy. 
Jak są one rozpatrywane?

Naszym narzędziem komunikacji 
z mieszkańcami jest aplikacja Lupe. Moż-
na zgłosić tam wszystko to, co się nam nie 
podoba. Pracownicy starają się reagować 
możliwie szybko na każdą wiadomość. 
A jakie mamy zgłoszenia? Np. „W kra-
nach leci brudna woda. Czy trwają jakieś 
prace?”; „Brak oświetlenia od szkoły do 
numeru 46 w Fastach”; „Znaczne ubytki 
w drodze”; „Zapadnięta nawierzchnia przy 
studni technicznej”; „Nie palą się lampy”; 
„Prosimy o wyrównanie drogi szutrowej”. 
Jest dużo takich interwencji.

Przez aplikację możemy też zgłosić 
odczyt wodomierza: zrobić zdjęcie licznika 
i przesłać do nas. Pomiar będzie odnoto-
wany i łatwiej będzie wystawić fakturę.
Jaka będzie najważniejsza inwe-
stycja albo najważniejsze działa-
nie gminy w 2026 r.?

Najdroższą inwestycją będą tereny 
rekreacyjne w Dobrzyniewie Fabrycznym. 

Co w samorządzie?

Mamy przygotowaną dokumentację pro-
jektową i pozwolenie na budowę, w stycz-
niu ogłosimy przetarg. Inwestycja potrwa 
1,5 roku. Mam nadzieję, że w lipcu 2027 r. 
będziemy ją szumnie otwierać.

Liczę, że to będzie inwestycja, która 
naprawdę będzie cieszyć mieszkańców: 
zyskają miejsce, w którym będą mogli od-
począć, mieć kontakt z naturą. Dla dzie-
ciaków będzie to miejsce do zabawy, dla 
młodzieży być może pierwszej miłości...
Natomiast jeśli chodzi o plany — 
nad czym będą pracowali urzędni-
cy w przyszłym roku? 

Mam nadzieję, że przygotujemy się 
do budowy szkoły w Nowym Aleksandro-
wie. To będzie czas na przygotowanie do-
kumentacji projektowej i wzmożony czas 
na szukanie finansowania. Liczę też, że 
uda się zaplanować zakończenie budowy 
ul. Leśnej w Fastach. Dzięki temu miesz-
kańcy Osiedla Marzeń odetchną od cięża-
rówek. Brakuje tam pół kilometra asfaltu.

Dodatkowo stawiamy na bezpieczeń-
stwo. W tym roku, prócz paczkowarki do 
wody, agregatów prądotwórczych i szko-
leń, będziemy mogli zakupić na potrzeby 
gminy nową koparkę.

Dzień Rolnika w gminie Dobrzyniewo Duże Przyznanie dotacji na infrastrukturę sportową
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Na inwestycje wodno-kanalizacyjne 
wydajemy dużo środków. Zmodernizowa-
liśmy w tym roku stację uzdatniania wody 
w Dobrzyniewie Dużym, modernizowana 
jest stacja uzdatniania wody w Fastach. 
Mam nadzieję, że zmodernizujemy sta-
cję uzdatniania wody i wymienimy ciąg 
azbestowy w Jaworówce oraz kawałek cią-
gu azbestowego w Dobrzyniewie Dużym.

Z uwagi na to, że gmina rozbudowuje 
się, przybywa budynków, to przepustowość 
naszej sieci kanalizacyjnej od głównych 
przepompowni w Fastach do Białegostoku 
robi się za mała. Mamy w planach przebu-
dowę sieci z Dobrzyniewa Fabrycznego do 
Fast, gdzie musimy zwiększyć średnicę rur. 
Będziemy zmieniać też główną rurę z Fast 
do oczyszczalni ścieków przy ul. Produk-
cyjnej.
Poza inwestycjami gminnymi co 
nas czeka w 2026 r.?

Przyszły rok to z jednej strony zakoń-
czenie inwestycji S-19 i pewnie rozpoczęcie 

kolejnego odcinka S-19 i węzła Dobrzynie-
wo. Wiadomo, że S-16 też nas czeka. Jest 
projektowany odcinek od Krynic w kie-
runku Knyszyna. Dodatkowo przebudowa 
linii kolejowej 75 Białystok – Ełk.

Podczas prac GDDKiA czy PLK będą 
powstawać inwestycje, które będą służyć 
mieszkańcom — mamy podpisane po-
rozumienia z PLK, że będą wykonywać 
przebudowę ul. Hydroforowej, powstanie 
nowy wiadukt od ul. Giełdowej do Hy-
droforowej, zostanie przebudowana cała 
ul. Przytorowa w Fastach. Przy budowie 
kolei do utrzymania dla gminy przybędzie 
około 20 km dróg asfaltowych, nie mówiąc 
o kilku wiaduktach, które będziemy utrzy-
mywać.

W gminie Dobrzyniewo Duże będzie 
się dużo działo.

Rozmawiała
Ewelina Sadowska-Dubicka

Gmina Dobrzyniewo Duże otrzymała środki finansowe z Programu Ochrony Ludności i Obrony Cy-
wilnej, 
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Nowe wiaty przystankowe w Dobrzyniewie Fa-
brycznym

Siłownia zewnętrzna w Gniłej

Niewielkie a potrzebne
Inwestycje w ramach Funduszu Sołeckiego

W mijającym roku, we współpracy 
z sołtysami oraz mieszkańcami wsi, zre-
alizowano wiele przedsięwzięć dofinanso-
wanych ze środków Funduszu Sołeckiego. 
Zadania te zostały wskazane przez miesz-
kańców podczas zebrań sołeckich, które 
odbyły się w ubiegłym roku. Dostawcy 
i wykonawcy zostali wyłonieni w postępo-
waniach zakupowych przeprowadzonych 
przez Urząd Gminy. 

Na szczególne podkreślenie zasługuje 
zaangażowanie mieszkańców wsi: Chrabo-
ły (wykonanie prac remontowych w świe-
tlicy), Dobrzyniewo Kościelne, Jaworów-
ka, Kopisk (wykonanie montażu altan 
z materiałów zakupionych w ramach fun-
duszu sołeckiego), Bohdan (prace przy-
gotowawcze, rozbiórkowe w świetlicy), 
Kulikówka (przygotowanie podłoża pod 
plac zabaw), Ponikła (wykonanie części 
prac remontowych na placu zabaw), Zale-
sie (montaż blaszaka, ułożenie chodnika). 
Wykonanie tych prac przez mieszkańców 
wsi pozwoliło lepiej wykorzystać przyzna-
ne środki finansowe.

Poniżej przedstawiamy skrótowo 
wszystkie zadania zrealizowane w ramach 
Funduszu Sołeckiego:
Bohdan – modernizacja świetlicy wiej-
skiej wraz z zakupem i montażem klima-
tyzatorów;
Borsukówka – żwirowanie dróg, zakup 
i montaż klimatyzatorów i rolet okiennych 
w świetlicy wiejskiej;
Chraboły – remont świetlicy wiejskiej;
Dobrzyniewo Duże – budowa siłow-
ni zewnętrznej, doposażenie placu zabaw 

i zakup wyposażenia do kuchni w GCK 
(lodówka, kuchenka, okap, stół roboczy);
Dobrzyniewo Fabryczne – zakup 
i montaż 2 wiat przystankowych;

Co w samorządzie?

Dobrzyniewo Kościelne – budowa 
siłowni zewnętrznej, zakup materiałów 
do samodzielnego wykonania altany przez 
mieszkańców sołectwa;
Gniła – budowa siłowni zewnętrznej, do-
posażenie placu zabaw, zakup stołu z ław-
kami, wykonanie oświetlenia w świetlicy 
wiejskiej;
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Świetlica w Kozińcach

Ogrodzenie świetlicy w Leńcach

Jaworówka – zakup altany do samo-
dzielnego montażu przez mieszkańców 
sołectwa;
Kobuzie – wymiana oświetlenia uliczne-
go na LED-owe;
Kopisk – zakup materiałów do budowy 
2 altan (płyta OSB, gont, płytki betonowe), 
zakup ogrodzenia do samodzielnego mon-
tażu przez mieszkańców sołectwa;
Kozińce – remont świetlicy wiejskiej 
(aneks kuchenny), zakup grilla, siatek do 
piłki nożnej, namiotu imprezowego;
Krynice – kupno i montaż 2 lamp solar-
nych, żwirowanie drogi;
Kulikówka – budowa placu zabaw przy 
świetlicy wiejskiej;

Leńce – budowa ogrodzenia świetlicy 
wiejskiej;
Letniki – wykonanie 2 dokumentacji 
projektowych oświetlenia ulicznego;
Nowe Aleksandrowo – budowa si-
łowni zewnętrznej;
Nowosiółki – kupno i montaż lampy 
solarnej;
Obrubniki – remont sufitu w świetlicy 
wiejskiej;
Ogrodniki – doposażenie placu zabaw 
(tyrolka, karuzela, huśtawka typu ważka);
Podleńce – wykonanie ogrodzenia 
działki rekreacyjnej;
Pogorzałki – remont dachu w szkole 
podstawowej;
Ponikła – budowa siłowni zewnętrznej, 
zakup namiotu ogrodowego, naprawa 
i modernizacja placu zabaw, zakup siatek 
do piłki nożnej i siatkowej, 2 ławki ogro-
dowe;
Rybaki – kupno i montaż lampy solarnej, 
żwirowanie dróg;
Szaciły – żwirowanie dróg, modernizacja 
oświetlenia ulicznego;
Zalesie – zakup blaszaka, mebli do alta-
ny, grilla i oświetlenia do altany.

Krzysztof Bagiński

Co w samorządzie?
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Co w gminie?

Zakończono modernizację zespołu boisk 
sportowych „Moje Boisko ORLIK 2012” 
w Nowym Aleksandrowie. Wykonano 
remont budynku sanitarno-szatniowego, 
montaż podwyższonych piłkochwytów, 
modernizację oświetlenia zewnętrznego, 
remont nawierzchni sportowych oraz za-
gospodarowanie ternu. Całkowita wartość 
inwestycji to 595 000 zł, a dofinansowanie 
ze środków Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej w ramach programu moderniza-
cji Kompleksów Sportowych „Moje Boisko 
– ORLIK 2012” edycja 2024 – 273 000 zł.

Do końca roku planowane jest zakończe-
nie budowy świetlicy wiejskiej w Kulików-
ce. Zadanie obejmuje wykonanie prac wy-
kończeniowych i zewnętrznych, których 
całkowita wartość wynosi 749 000 zł.

Została zakończona przebudowa stacji 
uzdatniania wody wraz z budową zbior-
ników wyrównawczych w Dobrzyniewie 
Dużym. W ramach zadania wykonano: 
nowy ciąg technologiczny, remont budyn-
ku, budowę zbiorników wyrównawczych 
oraz zagospodarowanie terenu (dojazdy 
i chodniki). Zaprojektowano ok. 5-krot-
ny wzrost wydajności stacji. Całkowita 
wartość inwestycji wynosi 4  848  600 zł, 
w tym dofinansowanie ze środków Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład w kwocie 
4 041 535,25 zł.

W najbliższym czasie zostanie zakończo-
na przebudowa stacji uzdatniania wody 
w Fastach. Wykonano nowy budynek 
SUW w technologii kontenerowej, ciąg 
technologiczny, ogrodzenie, przyłącze 
energetyczne oraz zagospodarowanie te-
renu (dojazdy i chodniki). Wykonanie za-
dania zapewni ok. 5-krotny wzrost wydaj-
ności stacji. Całkowita wartość inwestycji 
wynosi 4 747 800 zł, w tym dofinansowa-
nie ze środków Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład w kwocie 3 957 464,75 zł.
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Do finału zmierza budowa żłobka w Do-
brzyniewie Dużym. Inwestycja obejmuje 
wykonanie następujących prac: wybu-
rzenie starego garażu, budowę żłobka dla 
ok. 100 dzieci wraz z miejscem rekreacji, 
z elementami placu zabaw na dachu bu-
dynku oraz zagospodarowaniem terenu 
(chodniki, dojazdy) i przyłączami (energe-
tycznym, wodociągowym, kanalizacyjnym 
i  telekomunikacyjnym). Całkowita war-
tość inwestycji wynosi 6 027 000 zł, w tym 
dofinansowanie ze środków Unii Europej-
skiej – NextGenerationEU, KPO w ramach 
programu „Aktywny Maluch” 2022-2029 
w kwocie 2 971 896,48 zł.

Zakończono przebudowę 800 metrów 
drogi prowadzącej do osiedla „Kanada” w 
Krynicach. W ramach inwestycji wykona-
no przebudowę wodociągu, podbudowę, 
odwodnienie i profilowanie drogi z na-
wierzchnią asfaltową i poboczem żwiro-
wym. Całkowita wartość inwestycji wyno-
si 1 517 922,09 zł, w tym dofinansowanie 
ze środków Rządowego Funduszu Rozwo-
ju Dróg w kwocie 692 916,04 zł.

Zakończono modernizację 600 metrów 
drogi dojazdowej do gruntów rolnych we 
wsi Krynice. Zadanie obejmowało zdję-
cie humusu, wycinkę drzew i krzewów 
oraz wykonanie nawierzchni żwirowej. 
Całkowita wartość inwestycji wyno-
si 264  580,39  zł, w tym dofinansowanie 
ze środków Województwa Podlaskiego 
132 290,20 zł.
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Gmina Dobrzyniewo Duże odebrała i uruchomiła paczkowarkę do wody pitnej zakupioną ze środków 
z programu „Ochrona Ludności i Obrona Cywilna”. Dzięki paczkowarce gmina będzie mogła zagwa-
rantować ciągłość dostaw wody bezpiecznej bakteriologicznie, np. w przypadku awarii sieci wodocią-
gowej lub innej sytuacji kryzysowej.  

Zakończono utwardzenie terenu i remont 
schodów wejściowych do Domu Nauczy-
ciela przy Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Dobrzyniewie Dużym. Zakres 
wykonanych prac: utwardzenie terenu 
wraz z drogą dojazdową oraz chodnikami, 
remont schodów wejściowych do Domu 
Nauczyciela wraz z budową nowej pochyl-
ni dla osób niepełnosprawnych, przebu-
dowa ogrodzenia terenu wraz z montażem 
bramki wejściowej oraz dwóch bram wjaz-
dowych, montaż lamp oświetleniowych, 
zagospodarowanie terenu. Wartość zada-
nia wynosi 872 252,90 zł.

Co w samorządzie?

Zakończono modernizację świetlic wiej-
skich w Bohdanie i Chrabołach. W ra-
mach tego zadania wykonano klimatyza-
cję w  obu świetlicach oraz modernizację 
obiektu w Bohdanie obejmującą następu-
jące prace: wymiana podwaliny, remont 
dachu, demontaż paneli PCV ze ścian i su-
fitów, remont wraz z dociepleniem sufitu 
i ścian oraz montażem szalówki, demontaż 
podłogi, wykonanie posadzki betonowej 
na styropianie z ogrzewaniem podłogo-
wym oraz nawierzchnią z gresu, wymiana 
drzwi zewnętrznych i wewnętrznych. 
Całkowita wartość inwestycji wynosi 
124  365,30  zł, w  tym dofinansowanie ze 
środków Programu Odnowy Wsi Woje-
wództwa Podlaskiego – Kreatywna Wieś 
w kwocie 34 000 zł.
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Przedstawiciele Urzędu Gminy Do-
brzyniewo Duże wzięli udział w ogól-
nopolskim kongresie Safe Place, który 
zgromadził szerokie grono ekspertów 
i praktyków z całego kraju. W wydarzeniu 
uczestniczyli przedstawiciele firm specja-
lizujących się w rozwiązaniach z zakresu 
bezpieczeństwa i nowoczesnych techno-
logii, a także reprezentanci instytucji pu-
blicznych, urzędów administracji rządo-
wej i samorządowej, służb oraz organizacji 
odpowiedzialnych za bezpieczeństwo lo-
kalnych społeczności.

Kongres stanowił przestrzeń do wy-
miany doświadczeń, prezentacji dobrych 
praktyk oraz omawiania wyzwań sto-
jących przed instytucjami publicznymi 
w zakresie ochrony obywateli i budowania 
bezpiecznego otoczenia. Uczestnicy mieli 
okazję wysłuchać prelekcji, zapoznać się 
z innowacyjnymi rozwiązaniami oraz na-
wiązać cenne kontakty zawodowe, które 
mogą przełożyć się na dalszy rozwój syste-
mów bezpieczeństwa w gminie.

Równolegle w urzędzie zrealizowano 
szkolenie pracowników urzędu i jednostek 
organizacyjnych gminy oraz strażaków 
OSP w zakresie rozwiązań organizacyjno-
-prawnych dotyczących ustawy o ochronie 
ludności i obronie cywilnej. Szkolenie to 
miało na celu przygotowanie urzędników 
do realizacji zadań wynikających z ustawy, 
w tym właściwego reagowania na sytuacje 
kryzysowe, planowania działań ochron-
nych oraz zapewnienia ciągłości funkcjo-
nowania urzędu w warunkach zagrożenia. 
Zajęcia miały charakter praktyczny i ukie-
runkowany na podniesienie gotowości 

Kongres Safe Place i szkolenia

Myślimy o bezpieczeństwie

Co w samorządzie?

jednostki do działania w różnorodnych 
sytuacjach, wymagających planowej i sko-
ordynowanej reakcji.

Gmina pozyskała dofinansowanie 
z Programu Ochrony Ludności i Obro-
ny Cywilnej na lata 2025-2026 w kwocie  
1 250 736,62 zł z przeznaczeniem na uzu-
pełnienie zasobów OLiOC (między inny-
mi zakup paczkowarki do wody pitnej), 
doposażenie baz magazynowych oraz 
szkolenia kadry.

Udział w kongresie, przeprowadzo-
ne szkolenie i dokonane zakupy stanowią 
kolejny krok w kierunku budowania pro-
fesjonalnej, świadomej i dobrze przygoto-
wanej administracji samorządowej w za-
kresie bezpieczeństwa ludności.

Beata Wyżykowska  
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W grudniu we wsi Szaciły odbyła się 
uroczystość poświęcenia odnowionego 
krzyża przydrożnego, który od pokoleń 
stanowi ważne miejsce modlitwy i spo-
tkań lokalnej społeczności. Według rela-
cji najstarszych mieszkańców, krzyż „od 
zawsze” był przestrzenią wspólnego kultu, 
szczególnie podczas nabożeństw do Matki 
Bożej. Tradycja ta jest wciąż żywa i prakty-
kowana do dnia dzisiejszego. Niestety, zły 
stan techniczny obiektu groził jego całko-
witym zniszczeniem. Przez lata krzyż po-
zostawał ukryty wśród zadrzewienia, nara-
żony na degradację i działanie warunków 
atmosferycznych. 

Inicjatywa Stowarzyszenia Królewski 
Gościniec Podlasia – powstała na proś-
bę mieszkańców – pozwoliła uruchomić 
działania mające na celu ocalenie kaplicz-
ki. Renowacja krzyża została przepro-
wadzona w ramach projektu „Kapliczki 
Podlaskie 2025 – Ocalić od zapomnienia” 

sfinansowanego ze środków Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Podlaskiego, 
realizowanego przy współpracy i dużym 
zaangażowaniu mieszkańców Szacił. Pro-
jekt odpowiada na potrzebę ochrony lo-
kalnego dziedzictwa kulturowego, które 
– choć nieobjęte formalną ochroną kon-
serwatorską – ma duże znaczenie dla toż-
samości wsi. 

Zakończeniem całego przedsięwzię-
cia było uroczyste odsłonięcie odnowio-
nego krzyża z udziałem mieszkańców Sza-
cił, połączone z przypomnieniem historii 
i znaczenia tego miejsca. 

Odnowiony krzyż będzie nie tylko 
wizytówką miejscowości, lecz także miej-
scem wyciszenia, wspólnej modlitwy, któ-
re – tak jak dawniej – będzie integrować 
mieszkańców.

W ramach swojej działalności Stowa-
rzyszenie Królewski Gościniec Podlasia 
zorganizowało również andrzejki z warsz-

Ochrona lokalnego dziedzictwa i integracja społeczna.
Działania Stowarzyszenia Królewski Gościniec Podlasia 
w Gminie Dobrzyniewo Duże
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Brama Tysiąclecia w Kozińcach
Rok 2025 to ważna rocznica w Polsce 

i Kościele katolickim. W tym roku przeży-
wamy 1000-lecie Królestwa Polskiego i ko-
ronacji Bolesława Chrobrego na pierwsze-
go króla Polski ora Rok Jubileuszowy.

Ponieważ tylko nielicznym mieszkań-
com gminy udało się dotrzeć w tym roku 
do Gniezna, Krakowa lub Rzymu, z inicja-
tywy proboszcza i przy pomocy parafian 
udało się zbudować w Kozińcach Bramę 
Tysiąclecia jako pamiątkę jubileuszową. 
23 listopada (w liturgiczną uroczystość 
Chrystusa Króla Wszechświata) odbyło się 
odsłonięcie i poświęcenie nowej budowli. 

W uroczystości wzięli udział parafianie 
i goście. Licznie reprezentowani byli har-
cerze z Kozińc i Białegostoku.

We wnękach bramy umieszczono naj-
ważniejsze daty z historii Polski i Kościoła 
w Polsce a także historię parafii w Koziń-
cach. Na zebranych spogląda z góry biały 
orzeł w koronie królewskiej. Jest też po-
dobizna Bolesława Chrobrego i zabytko-
wy krzyż z okresu I wojny światowej oraz 
pamiątki z Fatimy i Meksyku przywiezione 
w tym roku przez pielgrzymów.

Ks. Aleksander Dobroński

tatami plastycznymi. Spotkanie, skiero-
wane głównie do mieszkańców niepeł-
nosprawnych oraz ich rodzin, odbyło się 
w świetlicy wiejskiej w Kozińcach.

Podczas zajęć wykonano m.in. świą-
teczne lampiony oraz kolorowe maski, co 
sprawiło uczestnikom wiele radości i po-
zwoliło rozwinąć ich kreatywność. Dzięki 
przyjaznej atmosferze i profesjonalne-
mu prowadzeniu Karoliny Brzozowskiej, 
warsztaty stały się nie tylko okazją do 

wspólnej zabawy, ale również ważnym 
elementem integracji i budowania pozy-
tywnych relacji wśród uczestników. Wy-
darzenie odbyło się dzięki zaangażowaniu 
dyrektor Elżbiety Sawiciej i nauczycieli 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Fa-
stach, którzy wraz z uczniami i rodzicami 
zorganizowali kiermasz, podczas którego 
zebrano środki na realizację tego przedsię-
wzięcia. 

Agata Kulikowska
Prezes Stowarzyszenia
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Lokalna Grupa Działania – Puszcza Knyszyńska 

to nie tylko organizacja – to idea
Lokalna Grupa Działania – Puszcza 

Knyszyńska to nie tylko organizacja – to 
idea, która od 18 lat łączy mieszkańców, 
samorządy i przedsiębiorców w dążeniu 
do wspólnego celu: zrównoważonego roz-
woju regionu. W tym czasie LGD zreali-
zowała i dofinansowała setki projektów, 
których efekty możemy dziś podziwiać 
w każdej z jedenastu gmin objętych jej 
obszarem. Współpraca, zaangażowanie 
i wizja – to wartości, które kierują naszą 
działalnością.

LGD Puszcza Knyszyńska to wy-
jątkowe partnerstwo ludzi z pasją, które 
tworzą przedstawiciele gmin: Czarna Bia-
łostocka, Dobrzyniewo Duże, Grabówka, 
Gródek, Jasionówka, Juchnowiec Kościel-
ny, Knyszyn, Michałowo, Supraśl, Wasil-
ków i Zabłudów. Wśród jej członków są 
samorządowcy, organizacje pozarządowe, 
przedsiębiorcy, rolnicy i aktywni miesz-
kańcy. Działamy oddolnie, czyli wspólnie 
decydujemy, co jest dla naszego regionu 
najważniejsze i jakie projekty najlepiej słu-
żą jego mieszkańcom.

Nasze działania realizujemy w opar-
ciu o Lokalną Strategię Rozwoju Lokalnej 
Grupy Działania – Puszcza Knyszyńska 
na lata 2023–2027, której nadrzędnym 
celem jest budowanie silnych, aktywnych 
i zrównoważonych społeczności lokal-
nych. Wspieramy inicjatywy, które łączą 
rozwój gospodarczy z troską o środowisko 
i lokalne dziedzictwo, stawiając na współ-
pracę, innowacje i wykorzystanie poten-
cjału regionu.

Dzięki pozyskanym środkom w wy-
sokości blisko 9 mln euro realnie inwestu-
jemy w rozwój obszaru LGD. Wspieramy 
turystykę i rekreację, ochronę środowiska, 
kulturę i edukację, przedsiębiorczość, ak-
tywizację społeczną, usługi opiekuńcze 
oraz nowoczesną infrastrukturę. To kon-
kretne działania, które podnoszą jakość 
życia mieszkańców, wzmacniają lokalną 
gospodarkę czyniąc naszą małą ojczyznę 
jeszcze bardziej atrakcyjnym miejscem do 
życia, pracy i wypoczynku.

W ramach strategii zaplanowaliśmy 
realizację 13 przedsięwzięć, finansowa-
nych ze środków: Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus, Europejskiego Fun-
duszu Rozwoju Regionalnego (Program 
Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 
2021–2027) oraz Europejskiego Fundu-
szu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów 
Wiejskich (Plan Strategiczny dla Wspólnej 
Polityki Rolnej na lata 2023–2027). Każ-
de z nich odpowiada na realne potrzeby 
mieszkańców i wspiera długofalowy, zrów-
noważony rozwój naszego regionu.
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Przedsięwzięcia zaplanowane do re-
alizacji oraz przeznaczone na nie środki 
finansowe:
1.1.Rozwój przedsiębiorczości 
– podejmowanie i rozwijanie poza-
rolniczej działalności gospodarczej – 
1 510 000 euro;
1.2. Agroturystyka – tworzenie i roz-
wój pozarolniczych funkcji gospodarstw 
rolnych – 130 000 euro;
1.3. Współpraca producentów lo-
kalnych – krótkie łańcuchy żywnościo-
we – 75 500 euro.
1.4. Infrastruktura turystyczna 
i rekreacyjna – 1 089 000 euro;
1.5. Ochrona dziedzictwa przyrod-
niczego i kulturowego oraz rewi-
talizacja obszarów zdegradowa-
nych – 1 655 526,18 euro;
1.6. Odnawialne źródła energii – 
910 000 euro;
2.1. Smart Village – koncepcje – 8 778 
euro;
2.2. Rozwój publicznej infrastruk-
tury kulturalnej i społecznej – 
599 722 euro;
2.3. Rozwój lokalnej edukacji 
i kształcenia dzieci i młodzieży – 
360 000 euro;

2.4. Włączenie społeczne osób 
młodych, seniorów i osób w nie-
korzystnej sytuacji poprzez aktywi-
zację społeczno-zawodową i aktywną inte-
grację – 422 000 euro;
2.5. Aktywny i świadomy miesz-
kaniec obszaru LGD Puszcza Kny-
szyńska – 25 000 euro;
2.6. Wspieranie osób w niekorzyst-
nej sytuacji poprzez realizację 
usług opiekuńczych – 740 000 euro.
2.7. Wsparcie rodzin w społeczno-
ści lokalnej – 934 502,79 euro.

Dofinansowanie z LGD to real-
na szansa na rozwój – dla mieszkańców, 
przedsiębiorców, organizacji pozarzą-
dowych, a także samorządów. Jeśli Wasz 
projekt wpisuje się w cele naszej strategii 
i spełnia wymagania formalne – ma szansę 
na otrzymanie dofinansowania. Dla wie-
lu lokalnych inicjatyw to właśnie dzięki 
wsparciu LGD udało się rozwinąć skrzy-
dła: powstały nowe miejsca pracy, odno-
wiono świetlice, zorganizowano warsztaty, 
festyny i wydarzenia, które zintegrowały 
i wzmacniały lokalną społeczność. Zapra-
szamy do współpracy i wspólnego działa-
nia na rzecz rozwoju obszaru LGD Pusz-
cza Knyszyńska.
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Gminny Bank Spółdzielczy 
w Dobrzyniewie Dużym. Cz.IV

W roku 2001, kiedy gminę nawiedziła 
klęska żywiołowa w postaci opadu dużego 
gradu, z kredytów preferencyjnych udzie-
lanych przez bank korzystali poszkodowa-
ni rolnicy. Klienci mogli korzystać z nich, 
zaspokajając wszelkie potrzeby gospodar-
cze, mieszkaniowe, konsumpcyjne. Dzięki 
połączeniu, spółdzielczy uzyskali dostęp 
do markowych produktów, spełniających 
najwyższe standardy obowiązujące na ryn-
ku. Połączenie pozwoliło na komputeryza-
cję banku oraz dało możliwości korzysta-
nia z fachowej pomocy kolegów z centrali. 
Oddział Banku w Dobrzyniewie stał się 
atrakcyjny dla każdego klienta czego przy-
kładem jest współpraca z Urzędem Gminy 

9 października 1998 r. nie wyrażono 
zgody na połączenie się Banku Spółdziel-
czego w Dobrzyniewie Dużym z Bankiem 
Spółdzielczym w Juchnowcu, natomiast 
zaakceptowano połączenie z Bankiem 
Spółdzielczym w Białymstoku. Wynikiem 
tych działań było zwołanie przez zarząd 
i radę nadzorczą nadzwyczajnego zebrania 
przedstawicieli. W dniu 22 listopada 1998 
roku podjęto uchwałę o połączeniu BS Do-
brzyniewo z BS w Białymstoku, termin po-
łączenia wyznaczono na 1 stycznia 1999 r. 
Po połączeniu wykonano remont i przebu-
dowano parter budynku oraz kotłownię, 
zmieniono ogrzewanie z węglowego na 
olejowe, a następnie na gazowe. 

ŚLADAMI HISTORII

Z okazji zbliżających się Świąt Bo-
żego Narodzenia w imieniu zarządu oraz 
pracowników biura Lokalnej Grupy Dzia-
łania – Puszcza Knyszyńska pragnę złożyć 
wszystkim włodarzom gmin, członkom 
stowarzyszenia, mieszkańcom, partnerom, 
beneficjentom i wszystkim sympatykom 
LGD najserdeczniejsze życzenia.

Niech nadchodzące Święta będą cza-
sem spokoju, radości i rodzinnego ciepła, 
pełnym wzajemnej życzliwości, nadziei 
i wytchnienia od codziennych obowiąz-
ków. Życzę, aby Nowy Rok 2026 przyniósł 
zdrowie, pomyślność oraz energię do reali-
zacji nowych pomysłów i lokalnych inicja-
tyw. Niech będzie to rok dalszej owocnej 
współpracy, rozwoju i wspólnego działania 
na rzecz silnych, aktywnych i zrównowa-
żonych społeczności obszaru LGD Pusz-
cza Knyszyńska.

Więcej informacji znajdziecie Pań-
stwo na www.puszczaknyszynska.org. Za-

praszamy do naszego biura, które mieści 
się w Dobrzyniewie Dużym, przy ulicy 
Białostockiej 23 (czynne od poniedział-
ku do piątku, w godzinach 8-16). Ema-
il: lgd@puszczaknyszynska.org, telefon: 
504 288 464.

Jolanta Matyszek 
prezes Lokalnej Grupy Działania – Puszcza 

Knyszyńska

Materiał opracowany przez Lokalną Grupę 
Działania – Puszcza Knyszyńska w ramach pro-
jektu „Wsparcie na rzecz kosztów bieżących 
i aktywizacji Lokalnej Grupy Działania – Puszcza 
Knyszyńska w latach 2024-2025” nr FEPD.09.
02-IZ.00-0009/24, współfinansowany w 45%  ze 
środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
Plus w ramach programu Fundusze Europejskie 
dla Podlaskiego 2021-2027 oraz w 55% z Euro-
pejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju 
Obszarów Wiejskich  w ramach programu Plan 
Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej 2023-
2027. Instytucja zarządzająca Planem Strate-
gicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.
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ŚLADAMI HISTORII

w Dobrzyniewie. Połączenie się z Bankiem 
Spółdzielczym w Białymstoku stworzyło 
warunki do dalszego rozwoju działalności 
banku w Dobrzyniewie. 

Bank w swej ofercie posiada wszyst-
kie linie kredytowe. Dzięki nim powstają 
nowoczesne obiekty, które mogą konku-
rować z krajami starej Unii Europejskiej. 
W 2004 roku wprowadzono karty banko-
matowe, a w 2006 uruchomiono banko-
mat. 

W 2013 roku na emeryturę odcho-
dzi Agata Jakowlew, wieloletnia dyrektor 
banku. W 2014 roku nowym dyrektorem 
banku zostaje Wojciech Kondratowicz. Na 
koniec 2024 roku bank spółdzielczy pro-
wadził 1816 rachunków. Są to jednostki 
uspołecznione, indywidualne i gospodar-
stwa rolne. 

Serdecznie dziękuję dyrektorowi ban-
ku za udostępnione materiały archiwalne. 
Życzę powodzenia w dalszej pracy całej 
kadrze.

Jan Gałecki

Pracownicy Banku Spółdzielczego 
o dłuższym stażu pracy: 
Edmund Adamski, Regina Antoniuk, Ja-
kub Asanowicz, Marianna Bagińska, Sła-
womir Chwieśko, Elżbieta Ciołko, Danuta 
Citko, Anna Cyrkun, Teresa Dobrogow-
ska, Irena Falkowska, Dorota Gańko, Alek-
sander Grzegorczyk, Ignacy Grzegorczyk, 
Irena Grzegorczyk, Grzegorczyk Janina, 
Janina Ignatowska, Feliks Ignatowski, 
Agata Jakowlew, Małgorzata Jaworowska, 
Wanda Karanowska,Teresa Kućbor, Bogu-
miła Łoś, Czesława Łoś, Teresa Łoś, Teresa 
Matejczyk, Stanisław Olszewski, Jadwiga 
Teresa Ostrowska, Daniela Otapowicz, 
Władysław Otapowicz, Alicja Popławska, 
Jadwiga Rogowska, Maria Rutkowska, Ja-
nina Sokólska, Krystyna Sokólska, Zofia 
Sokólska, Irena Szmidt, Bernarda Ściepko, 
Ewa Winnicka, Winnicki Antoni, Cecylia 
Wojtulewska, Barbara Zdanowicz, Miro-
sław Zimnoch, Cecylia Żukowska, Janina 
Żukowska, Teresa Żukowska.

Obecna kadra banku w Dobrzyniewie Dużym: od prawej: Wojciech Kondratowicz – dyrektor oddziału, 
Anna Cyrkun – zastępca dyrektora oddziału oraz doradcy klienta: Justyna Cylwik, Agnieszka Rogożyń-
ska, Joanna Jaworowska, Tomasz Nurczyk, Szymon Roszkowski.
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W Szkole Podstawowej im. Królowej 
Bony Sforzy w Obrubnikach uczymy sza-
cunku do historii i kultury kraju, poznaje-
my symbole narodowe oraz ważne wyda-
rzenia, które ukształtowały Polskę. 

Z okazji Narodowego Święta Niepod-
ległości w naszej placówce odbył się uro-
czysty apel, podczas którego klasa VI pod 
okiem pani Elżbiety, pani Iwony oraz pana 
Macieja, zadbała o podkreślenie najważ-
niejszych wartości patriotycznych. Występ 
wzbogaciły pieśni patriotyczne zaprezen-
towane przez szóstoklasistów oraz szkolny 
zespół muzyczny.

Narodowe Święto Niepodległości 
uczciliśmy także poprzez aktywne uczest-
nictwo w szkolnym konkursie plastycz-
nym: „Niepodległość oczami dzieci i mło-
dzieży”. Plastycznie wyraziliśmy to, czym 
jest dla nas wolność, historia i polska toż-
samość. Uczniowie klas I–VIII w twórczy, 
oryginalny sposób przedstawili, czym dla 
nich jest niepodległość.

W ramach szkolnych działań zwią-
zanych z obchodami Narodowego Święta 
Niepodległości wzięliśmy udział w Woje-
wódzkim Przeglądzie Pieśni Patriotycz-
nych Dzieci i Młodzieży Szkolnej w MDK 
Białystok. Wydarzenie było doskonałą 
okazją, aby poprzez muzykę pielęgno-
wać pamięć o historii kraju oraz rozwijać 
wśród uczniów postawy patriotyczne. 

Szkołę reprezentowała Julia Bagińska, 
prezentując swój talent i zaangażowanie 
na scenie. Jej występ spotkał się z ciepłym 
przyjęciem publiczności i podkreślił, jak 
ważne są takie inicjatywy dla kultywowa-
nia tradycji niepodległościowych.

Elżbieta Sadowska

Świętujemy niepodległość
Oświata, kultura, wychowanie
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Pierwsze miesiące nauki w klasie 
I w Szkole Podstawowej w Obrubnikach 
były pełne nowych doświadczeń i cieka-
wych wydarzeń. Uczniowie aktywnie po-
znawali szkołę, swoich rówieśników i ota-
czający ich świat.

Najważniejszym momentem było 
uroczyste ślubowanie pierwszoklasistów, 
w którym uczestniczyli m.in. dyrektor 
Barbara Chmielewska, wójt gminy Woj-
ciech Cybulski, rodzice i cała społeczność 
szkolna. Dzieci zaprezentowały wiersze, 
piosenki i taniec, a następnie złożyły ślu-
bowanie na sztandar szkoły. Po pasowaniu 
symbolicznym ołówkiem otrzymały legi-
tymacje, dyplomy i klasową niespodzian-
kę.

Uczniowie odwiedzili także Biało-
stocki Teatr Lalek, gdzie obejrzeli pełen 
humoru spektakl „Trufel”. Przedstawienie 
dostarczyło im wielu emocji i wrażeń.

W listopadzie pierwszaki zwiedzi-
ły Zakład Unieszkodliwiania Odpadów 
Komunalnych w Białymstoku, poznając 
proces segregacji i przetwarzania śmieci. 
Dowiedzieli się, jak wygląda droga od-
padów – od momentu ich dostarczenia, 
aż po bezpieczne przetwarzanie. Podczas 
zwiedzania mieli okazję zobaczyć ogrom-
ne szczypce, które podnoszą i rozrzucają 
śmieci, obserwować proces spalania oraz 
wiele innych etapów pracy całego obiektu, 
a także poczuć się jak pracownicy, dzięki 
kaskom i kamizelkom ochronnym. Wy-
cieczka była wartościową lekcją ekologii.

Początek nauki minął szybko i cieka-
wie, a uczniowie z radością wypatrują ko-
lejnych szkolnych przygód.

Anna Walendziuk

Aktywne pierwszaki
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„Niepodległa w pieśni i tańcu” 
patriotyczny koncert w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Fastach

Oświata, kultura, wychowanie

Niepodległość to jedno z najcenniej-
szych dóbr, jakie posiada naród. To wol-
ność, o którą przez lata walczyły pokolenia 
Polaków, często oddając za nią swoje życie. 
Dlatego tak ważne jest, aby od najmłod-
szych lat kształtować w dzieciach miłość 
do Ojczyzny, szacunek do historii i zro-
zumienie wartości, które budowały naszą 
wspólnotę. Właśnie temu służą szkolne 
uroczystości patriotyczne – przypominają, 
uczą i wzruszają, łącząc tradycję z młodo-
ścią.

W takim duchu w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w Fastach odbył się uro-
czysty koncert patriotyczny: „Niepodległa 
w pieśni i tańcu”, który zgromadził liczne 
grono gości oraz społeczność szkolną. Jako 
pierwsi na scenie wystąpili przedszkolacy, 
którzy zaprezentowali wzruszające pieśni 
patriotyczne oraz krótkie inscenizacje. 
Ich występ, pełen dziecięcej szczerości 
i entuzjazmu, wprowadził publiczność 
w dobry nastrój. Następnie zaprezentowali 
się uczniowie klas I- VIII. Na szczególne 
wyróżnienie zasłużyły różnorodne formy 
artystyczne. Klasa VIII wykonała efek-

towny taniec z biało-czerwonymi flagami. 
Klasa I przepięknie zaśpiewała. Klasa II 
zatańczyła Polkę, a klasa III wykonała ta-
niec z wstęgami w barwach narodowych. 
Jeden z zespołów przygotował poruszający 
taniec z szarfą, symbolicznie nawiązujący 
do walki o wolność. Uczniowie klas IV, V, 
VI, VII, VIII wzbogacili wydarzenie o wy-
stępy wokalne, które dodawały koncertowi 
powagi i głębi.

Wśród zaproszonych gości znaleź-
li się: dyrekcja szkoły, wójt gminy, rad-
ni, pani sołtys, rodzice oraz pracownicy 
szkoły. Szczególnym wyróżnieniem dla 
uczniów i nauczycieli była obecność Hipo-
lita Popławskiego – sybiraka oraz Jadwigi 
Woińskiej – cywilnego świadka wydarzeń 
wojennych, których żywe świadectwo hi-
storii nadało koncertowi wyjątkowego 
charakteru. Uroczystość była nie tylko 
przepięknym artystycznym przeżyciem, 
lecz także wzruszającym przypomnieniem 
o wartości wolności i konieczności pielę-
gnowania narodowej pamięci.

Marta Zolnik, Ewelina Bartnik, 
Karolina Roszkowska
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W Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Fastach odbyła się kolejna edycja cy-
klicznego Gminnego Konkursu Plastycz-
nego: „Pory Roku”. Wzięło w nim udział 
134 uczniów i uczennic ze szkół gminy 
Dobrzyniewo Duże. Komisja konkursowa 
nagrodziła i wyróżniła 26 uczestników.

Celem konkursu było zachęcenie 
dzieci i młodzieży do rozwijania pasji pla-
stycznych oraz twórczego spędzania czasu 
wolnego. W tym roku uczestnicy zmie-
rzyli się z zadaniem namalowania jesieni, 
ukazując jej piękno, barwy i wyjątkowy 
klimat. Praca twórcza sprzyjała integracji 
uczniów oraz rozwijaniu kreatywności - 
wartości szczególnie ważnych w edukacji 
artystycznej. 

Uczestnicy po raz kolejny udowodni-
li, że w naszej gminie nie brakuje utalen-
towanych  i wrażliwych młodych artystów, 
którzy z ogromnym zaangażowaniem po-
dejmują działania twórcze. Nadesłane pra-
ce wyróżniały się wysokim poziomem ar-

tystycznym, starannością wykonania oraz 
oryginalnymi pomysłami. 

Serdecznie dziękujemy Panu Wojcie-
chowi Cybulskiemu Wójtowi Gminy Do-
brzyniewo Duże za ufundowanie nagród. 
Gratulujemy wszystkim uczestnikom oraz  
dziękujemy za aktywny udział.  Organiza-
torzy konkursu: Elżbieta Sadowska, Marta 
Zolnik, Anna Kamińska.

Elżbieta Sadowska

Gminny konkurs plastyczny „Pory roku”
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Szkoła Podstawowa w Pogorzałkach 
obchodziła XV Światowy Dzień Tabliczki 
Mnożenia. Wydarzenie promowało szyb-
kie i poprawne mnożenie oraz pokazało, że 
matematyka może być ciekawa.

Szóstoklasiści zorganizowali stano-
wiska z zadaniami opartymi na tabliczce 
mnożenia, m.in. sudoku, łamigłówkami, 
zadaniami połączonymi z piłką nożną 
i rzutami do celu. Uczniowie w trzyosobo-
wych zespołach sprawdzali swoje umiejęt-
ności, dobrze się przy tym bawiąc.

Po szkole chodzili uczniowie-egzami-
natorzy, którzy sprawdzali znajomość ta-
bliczki mnożenia u kolegów i nauczycieli. 
Poprawne odpowiedzi nagradzano certyfi-
katem Eksperta Tabliczki Mnożenia.

Finałem był konkurs o tytuł Mistrza 
Tabliczki Mnożenia, w którym uczestnicy 
wykazali się świetną znajomością działań 
i szybkim refleksem. Wydarzenie zintegro-
wało społeczność szkolną i potwierdziło, 
że matematyka może być fascynującą za-
bawą.

Dzień tabliczki mnożenia

Robotyka i programowanie
Szkoła w Pogorzałkach przystąpiła 

do projektu „Lekcja o Funduszach Euro-
pejskich IX”, w ramach którego uczniowie 
klas 6–8 wezmą udział w zajęciach z robo-
tyki i programowania. Poznają nowocze-
sne technologie, nauczą się budować i ko-
dować roboty oraz pracować zespołowo. 

Projekt obejmuje także konkurs „Ro-
bot na 6-tkę!” z nagrodami dla najlepszych 
zespołów oraz gotowe materiały dydak-
tyczne dla nauczycieli.

Udział szkoły w projekcie jest całko-
wicie bezpłatny, dzięki współfinansowaniu 
ze środków Unii Europejskiej.

Higiena Cyfrowa 2025
Dwie grupy uczniów z klas V–VIII 

zostały zakwalifikowane do programu „Hi-
giena Cyfrowa 2025” realizowanego przez 
NASK i Fundację Orły Sportu, finansowa-
nego ze środków Ministerstwa Cyfryzacji. 
Obejmuje on zajęcia o bezpieczeństwie 
w sieci oraz aktywności fizycznej. 

Program promuje zdrowy styl życia, 
właściwe nawyki cyfrowe, równowagę 
między aktywnością online i offline oraz 
propaguje postawy, które poprawiają ja-
kość życia uczniów (w tym skupienie na 
realizowanych zadaniach, efektywność, 
poziom energii, prawidłowy sen itp.). 
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14 listopada w Szkole Podstawowej 
w Pogorzałkach Oddział Podlaski Funda-
cji dla Dzieci i Dorosłych z Cukrzycą za-
inaugurował kampanię „Miesiąc wiedzy 
o cukrzycy”, której celem jest uświadomie-
nie znaczenia zdrowej diety, aktywności 
fizycznej i wsparcia dla osób chorych.

Podczas spotkania, prowadzonego 
przez Katarzynę Bienas, uczniowie wzię-
li udział w konkursie wiedzy o cukrzycy 

Kosmiczna przygoda
z POLSA

Miesiąc wiedzy o cukrzycy

SP Pogorzałki zakwalifikowała się 
do projektu „Klucz do Kosmosu” Polskiej 
Agencji Kosmicznej. Szkoła otrzymała ze-
stawy edukacyjne pozwalające uczniom 
poznawać podstawy elektroniki i inżynie-
rii kosmicznej. 

Centralnym elementem zajęć będzie 
budowa prototypu miniaturowego satelity 
– urządzenia, którego testowa wersja trafi-
ła na Międzynarodową Stację Kosmiczną. 
Uczniowie zmontują też płytki elektro-
niczne w kształcie ISS. 

Projekt umożliwia praktyczny kon-
takt z technologią kosmiczną i rozwija 
cenne umiejętności techniczne. Zajęcia 
poprowadzi Paweł Wysztygiel.

oraz wykonywali zadania dotyczące zdro-
wego stylu życia, m.in. układali piramidę 
żywieniową i określali ilość cukru w pro-
duktach. W szkole ukryto też niebieskie 
balony z informacjami o zdrowym odży-
wianiu, które należało odnaleźć i zapamię-
tać. Za poprawne odpowiedzi przewidzia-
no nagrody.

Uczniowie ubrali się na niebiesko – to 
kolor symbolizujący solidarność z chory-

mi na cukrzycę. Prowa-
dząca wręczyła szkole 
podziękowania za przy-
jazne podejście do dia-
betyków oraz dyplomy 
nauczycielkom przed-
szkola opiekującym się 
jej synem. Podkreślo-
no jej zaangażowanie 
w działalność fundacji 
i edukację dotyczącą cu-
krzycy.
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W tym roku szkolnym oferta zajęć 
w Gminnym Centrum Kultury jest wy-
jątkowo bogata i różnorodna. Staramy 
się odpowiadać na potrzeby mieszkań-
ców w każdym wieku, dlatego pracujemy 
na wielu płaszczyznach, rozwijając pasje, 
talenty i kreatywność, a przy okazji two-
rząc prawdziwą, lokalną społeczność ludzi 
z wyjątkową energią.

Muzyka, jak zawsze, brzmi u nas 
głośno i pięknie. Dzieci i młodzież mogą 
doskonalić swoje umiejętności na piani-
nie, gitarze i skrzypcach, a pierwsze efekty 
ich pracy już teraz dumnie wybrzmiewają 
w naszych salach.

Sztuki plastyczne przyciągają mło-
dych twórców w trzech grupach wie-
kowych. Każda z nich pracuje w innym 
tempie i stylu, ale łączy je jedno: ogromna 
wyobraźnia i chęć tworzenia rzeczy pięk-
nych.

Zajęcia ceramiczne przyciągają za-
równo dzieci, jak i dorosłych, którzy chcą 
rozwijać swoje zdolności manualne i arty-
styczne. Zajęcia nie tylko uczą cierpliwości 
i precyzji, ale także dostarczają wiele satys-
fakcji i radości z tworzenia czegoś własny-
mi rękami. 

W tym roku szczególną popularno-
ścią cieszą się również zajęcia taneczne. 
Od subtelnego baletu, przez pełną rado-
ści rytmikę, aż po energiczne zajęcia Free 
Dance dla dwóch grup wiekowych — każ-
dy znajdzie coś dla siebie. Nasze sale aż tęt-
nią muzyką i ruchem.

Nie zapominamy także o miłośnikach 
strategii i królewskiej gry — szachy w wer-
sji dla początkujących i zaawansowanych 
rozwijają logiczne myślenie, cierpliwość 
i umiejętność planowania. Grupy rosną, 
a młodzi szachiści coraz śmielej zdobywa-
ją kolejne umiejętności.

Moc zajęć, moc talentów w GCK

Oświata, kultura, wychowanie



Niezmiennie dumą naszego Cen-
trum są Mali Narwianie — zespół folklo-
rystyczny, który zaprasza dzieci i młodzież 
na zajęcia wokalne oraz taneczne z cho-
reografem. To u nich tradycja spotyka się 
z młodością i energią, tworząc wyjątkową 
całość.

Swoje miejsce mają też dorośli. Za-
praszamy do udziału w zajęciach zespołu 
folklorystycznego Narwianie, który od 
70 lat pielęgnuje lokalne tradycje muzycz-
ne. To niezwykła przestrzeń spotkań dla 
osób, które chcą śpiewać, tańczyć i konty-
nuować dziedzictwo naszej gminy.

Dla tych, którzy wolą scenę z przy-
mrużeniem oka, działa również grupa 
teatralna „Ławeczka” — idealna dla osób 
dorosłych z kabaretowym zacięciem, po-
czuciem humoru i odwagą sceniczną.

Wszystkie zajęcia prowadzone są 
przez wykwalifikowanych, pełnych pasji 
instruktorów, którzy potrafią zarażać en-
tuzjazmem i wydobywać z uczestników to, 
co najlepsze.

Nasza oferta jest szeroka, dynamicz-
na i tworzona z myślą o mieszkańcach. 
Cieszymy się, że co roku coraz więcej osób 
wybiera Gminne Centrum Kultury jako 
miejsce rozwoju, spotkań i radosnego 
spędzania czasu. I choć pracujemy inten-
sywnie, największą satysfakcję daje nam 
widok rozwijających się talentów oraz 
uśmiechów, które pojawiają się na zaję-
ciach.

Zajęcia nadal przyjmują nowych 
uczestników, dlatego serdecznie zachęca-
my do zapisów.

Bo w GCK naprawdę dzieje się dużo 
— i jeszcze więcej przed nami!

Joanna Sobieska

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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Ostatnie tygodnie w naszej gmi-
nie upłynęły pod znakiem świątecznej 
atmosfery. Gminne Centrum Kultury 
odwiedziło szkoły, przedszkola oraz gru-
py w sołectwach, prowadząc twórcze 

Gminne Centrum Kultury 
rozświetla grudzień

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

warsztaty, podczas których powstawały 
niepowtarzalne ozdoby. Uczestnicy – od 
najmłodszych po starszych – zaskakiwali 
pomysłowością i zaangażowaniem. Każde 
spotkanie przebiegało w ciepłej atmosfe-
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rze, pełnej radości i kreatywnej energii, 
a wykonane prace stały się piękną pamiąt-
ką lub prezentem dla najbliższych.

Nasza gmina rozbłysła świątecznym 
blaskiem za sprawą wyjątkowego Kier-
maszu Bożonarodzeniowego, który po raz 
pierwszy odbył się w dwóch lokalizacjach 
– zarówno przy Wiejskim Domu Kultury 
w Pogorzałkach, jak i na terenie zewnętrz-
nym obiektu.

Przygotowaliśmy dla Państwa pro-
gram pełen atrakcji, który wprowadził 
wszystkich w magiczny, świąteczny na-
strój. Na scenie zaprezentowali się: grupa 
baletowa, formacje taneczne Free Dance 
oraz zespół Mali Narwianie w ludowych 
choreografiach. Zaprezentował się także 
mistrz iluzji Karol Sanetti. 

Nie zabrakło także najbardziej wycze-
kiwanego gościa grudniowych wydarzeń 
– Świętego Mikołaja. Przygotowaliśmy 
również specjalne stanowisko, w którym 
można było nagrać własne życzenia świą-
teczne.

Dla najmłodszych czekało wiele ra-
dosnych niespodzianek: mini dmucha-
niec, giga proca Angry Birds, a także kąciki 
animacyjne – tatuaże, kolorowe warko-
czyki oraz malowanie twarzy. Odwiedzili 
nas również wyjątkowi goście specjalni: 
Grinch oraz rozkoszne niedźwiedzie po-
larne.

Na zewnątrz czekały zaś urokliwe 
drewniane domki wypełnione smakołyka-
mi przygotowanymi przez Koła Gospodyń 
Wiejskich: słodkimi wypiekami, przetwo-
rami z domowej spiżarni, tradycyjnymi 
potrawami – pierogami, uszkami, barsz-
czem, bigosem oraz różnorodnymi dania-
mi rybnymi. Wszystko to w rozsądnych 
cenach – produkty od serca za cenę od ser-
ca. W przedsięwzięciu tym wzięły udział 
następujące KGW: Gniła, Fasty, Pogorzał-
ki, Jaworzanki i Kozinianki.

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Dodatkową atrakcją była loteria fan-
towa – aby wziąć w niej udział, wystar-
czyło zakupić produkt od każdego Koła, 
zebrać pieczątki i czekać na losowanie 
atrakcyjnych nagród.

Nie zapomnieliśmy także o klimacie, 
który najlepiej dopełnia zimowe spotkania 
– rozgrzewające ognisko z kiełbaskami, 
gorący bigos oraz aromatyczna, zimowa 
herbatka.

Kiermasz świąteczny stał się pięknym 
początkiem świątecznego czasu w naszej 
gminie! Dziękujemy za waszą obecność! 

Joanna Sobieska
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Ludziska słuchajta!
Zapraszamy na spektakle!

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Jasełka Narwiańskie, 
reż. Adam Karasiewicz

Jasełka Narwiańskie to wyjątkowe 
widowisko przygotowane przez Zespół 
Folklorystyczny Narwianie, które łączy 
tradycję z nowoczesną formą sceniczną. 
Spektakl wypełniają barwne muzyczne 
aranżacje grane na żywo, nadające opo-
wieści dynamiczny rytm i podkreślające jej 
regionalny charakter. Nie zabraknie także 
dużej dawki humoru – aktorzy sięgają po 
lekkie, czasem zaskakujące środki wyrazu, 
dzięki czemu przedstawienie bawi zarów-
no młodszych, jak i starszych widzów.

„Jasełka Narwiańskie” to barwna, 
pełna energii interpretacja bożonarodze-
niowej historii, która pokazuje, że tradycja 
może być nie tylko piękna, ale i pełna rado-
ści. Widowisko zachwyca również bogac-
twem kostiumów, a jego ciepła, pełna ser-
deczności atmosfera sprawia, że widzowie 
łatwo zanurzają się w opowieści.

Wigilia, reż. Mateusz Stasiulewicz
„Wigilia” w wykonaniu Teatru Ła-

weczka to współczesna, pełna energii opo-
wieść o świątecznym spotkaniu, które da-
leko odbiega od klasycznych jasełkowych 
historii. Twórcy zabierają widzów do świa-
ta nowoczesnej wigilii – pełnej codzien-
nych wyzwań, rodzinnych niedopowie-
dzeń i sytuacji, które każdy z nas dobrze 
zna. Humor odgrywa tu kluczową rolę: 
lekki, inteligentny, a momentami z przy-
mrużeniem oka, sprawia, że spektakl staje 
się niezwykle bliski i autentyczny.

„Wigilia” to ciepłe, zabawne i jedno-
cześnie refleksyjne przedstawienie, które 
pokazuje, że magia świąt może wydarzyć 
się nawet w najbardziej nieoczekiwanych 
okolicznościach. Dodatkowo twórcy pod-
kreślają znaczenie drobnych gestów i ro-
dzinnych rozmów, które – mimo różnic 
i nieporozumień – potrafią zbliżyć ludzi 
bardziej, niż mogłoby się wydawać. Dzięki 
temu spektakl pozostawia widzów z uśmie-
chem, ale i nutą zadumy. 

Aleksandra Jeżerys



33

W Młodzieżowej Radzie Gminy
„Kompetentni i sprawczy Radni 
Młodzieżowej Rady Gminy II”

W tym roku Młodzieżowa Rada Gmi-
ny Dobrzyniewo Duże zdecydowała się 
na kontynuację ubiegłorocznego projektu 
w ramach programu „Młodzieżowe Pod-
laskie Lokalnie”. Tegoroczne działania były 
skoncentrowane na współpracy z samo-
rządami uczniowskimi oraz Gminną Radą 
Seniorów, a także rozwoju social mediów. 

Najważniejszym przedsięwzięciem 
związanym z projektem był zorganizo-
wany przez nas I Kongres Samorządów 
Uczniowskich Gminy Dobrzyniewo Duże. 
28 października w siedzibie Urzędu Gmi-
ny gościliśmy przedstawicieli wszystkich 
samorządów szkolnych z naszej gminy 
wraz z opiekunami. Kongres podzielony 
został na 3 moduły. Podczas pierwszego 
etapu wizyty uczniowie zostali oprowadze-
ni po nowym budynku urzędu przez wójta 
Wojciecha Cybulskiego, który przedstawił 
obowiązki i zasady pracy poszczególnych 
referatów. Druga część spotkania była 
poświęcona Młodzieżowej Radzie Gmi-
ny. Podczas prezentacji radny Kacper Ka-
mieński przedstawił nasze dotychczasowe 
działania, wyjaśnił zasady funkcjonowania 
Rady i zachęcił do udziału w organizowa-
nych przez nas wydarzeniach. Natomiast 
ostatni moduł został przygotowany przez 
Joannę Januszkiewicz z fundacji „SocLab” 
i dotyczył rożnych form aktywności spo-
łecznej. 

Dziękujemy wszystkim obecnym i za-
angażowanym w organizację Kongresu. 

Przy okazji warto dodać, że jesteśmy 
coraz bliżej publikacji naszego podcastu! 
W październiku udało nam się nagrać 
pierwsze rozmowy z członkami Gminnej 
Rady Seniorów. Mamy nadzieję, że jesz-

cze w tym roku będziemy mogli pochwalić 
się efektami naszej pracy na największych 
platformach streamingowych. 

Projekt sfinansowano ze środków Na-
rodowego Instytutu Wolności — Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego 
w ramach Programu Fundusz Młodzieżo-
wy na lata 2022-2033. 
Sesje, spotkania, dalsze działania

W ostatnim kwartale odbyły się 2 se-
sje Młodzieżowej Rady Gminy, które były 
poświęcone przede wszystkim organizacji 
pracy Rady, podsumowaniu działań i po-
szukiwaniu nowych możliwości rozwoju. 

15 listopada, na zaproszenie Polskiej 
Rady Organizacji Młodzieżowych, uczest-
niczyliśmy w spotkaniu w ramach projek-
tu Civic Connect Poland, podczas którego 
mieliśmy okazję wymienić doświadcze-
niami z przedstawicielami rad młodzieżo-
wych z województwa podlaskiego. 

W przyszłym roku planujemy udział 
w programie „Włącznik sprawczości” fun-
dacji „SocLab”, w ramach którego czekają 
nas kolejne warsztaty, szkolenia i spotkania 
z lokalnymi działaczami.

Patryk Toczko

działamy, nie narzekamy
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Aktywny rok 
dobrzyniewskich seniorów

Świętujemy sukces zrealizowanych 
licznych działań na rzecz seniorów z naszej 
gminy. Projekt „Aktywny senior z gminy 
Dobrzyniewo Duże II”, finansowany ze 
środków budżetu województwa podla-
skiego, był jednym z ważnych elementów 
tych inicjatyw, które wspierają aktywizację 
i wsparcie osób starszych w naszej społecz-
ności.

W ramach programu odbyły się dwa 
inspirujące warsztaty: „Siła spokoju – tre-
ning odporności psychicznej i pogody du-
cha dla seniorów” oraz „Jak przeciwdzia-
łać starzeniu się mózgu i utrzymać jego 
sprawność”. Seniorzy uczestniczyli także 
w trzech spotkaniach informacyjnych po-
święconych tematom niezwykle ważnym 
dla zdrowia i bezpieczeństwa, w tym bez-

pieczeństwu farmakoterapii u osób star-
szych, ziołolecznictwu oraz w spotkaniu 
z prawnikami specjalizującymi się w pra-
wie spadkowym, testamentach i dziedzi-
czeniu.

Gminna Rada Seniorów aktywnie 
poszerzała swoje kompetencje, uczestni-
cząc w warsztacie dotyczącym komunika-
cji, wizycie studyjnej w Augustowie oraz  
w V Kongresie Podlaskich Rad Seniorów 
w Supraślu, gdzie dwie przedstawicielki 
reprezentowały naszą społeczność, wy-
mieniając się doświadczeniami z innymi 
regionami.

Jednym z ważnych elementów pro-
jektu była publikacja „Książeczki życia dla 
seniorów z gminy Dobrzyniewo Duże”. To 
praktyczne narzędzie ma na celu zwięk-

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy
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Wigilijne spotkanie seniorów gminy Dobrzyniewo Duże

Obchody Dnia Seniora w Dobrzyniewie Dużym

szenie bezpieczeństwa, samodzielności 
oraz poprawę jakości życia osób starszych, 
uwzględniając potrzeby seniorów, ich 
opiekunów i służb ratunkowych.

Rok pełen aktywności to także wy-
darzenia integracyjne organizowane 
wspólnie przez samorząd oraz Gminną 
Radę Seniorów. Zorganizowano dwie po-
tańcówki: „Majówka z seniorami” oraz 
„Zabawa z okazji Zielonych Świątek”. Dla 
miłośników gier i umysłowej aktywno-
ści rozpoczęły się także zajęcia brydżowe, 
które cieszą się dużym zainteresowaniem 
wśród seniorów. Ponadto odbyły się ob-
chody Dnia Seniora, wyjazd do Tykocina 
i do Muzeum Sybiru oraz wigilijne spotka-
nie seniorów. Dzięki współpracy z Gminną 
Biblioteką zorganizowano także spotkania 
z elementami biblioterapii, wzbogacające 
duchowo i umysłowo uczestników.

To był rok pełen pozytywnych do-
świadczeń, edukacji, integracji i wsparcia 
dla seniorów z naszej gminy. Dziękujemy 

wszystkim uczestnikom i partnerom za 
zaangażowanie i zapraszamy seniorów do 
dalszej aktywności i uczestnictwa w na-
szych wydarzeniach.

Marta Siemieniuk

działamy, nie narzekamy
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Drużyny LZS Korona tej jesie-
ni rozegrały 63 mecze i turnieje ligowe,  
a 31 z nich zostało rozgranizowanych 
i rozegranych na stadionie gminnym 
w Dobrzyniewie Dużym. Do tego docho-
dzi wiele meczów sparingowych oraz tur-
niejów towarzyskich. 

Seniorzy, jak co sezon, należą do czo-
łówki w swojej lidze i po rundzie jesiennej 
zajmują trzecie miejsce. Dobrze zaprezen-

Runda jesienna sezonu 2025/2026 za nami 

działamy, nie narzekamy

Drużyna młodzików po meczu z Magnatem Juchnowiec

II miejsce drużyny orlików na turnieju w Książenicach k. Warszawy

towali się także w Okręgowym Pucharze 
Polski, w którym dotarli do trzeciej rundy,  
po drodze pokonując m.in. czołową dru-
żynę IV ligi Pionier Brańsk. 

Drużyny młodzieżowe dzielnie i god-
nie reprezentują naszą Gminę w rozgryw-
kach PZPN, a także w towarzyskich tur-
niejach na Mazowszu, w każdym z nich 
zdobywając bezcenne doświadczenie.

Przed nami sezon zimowy: liczne 
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Drużyna żaków na turnieju w Tykocinie

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy

Drużyna UKS Fasty beniaminek 2 
ligi tenisa stołowego podlasko-lubelskiej 
po pierwszej rundzie zajmuje pozycję vi-
celidera, mając bilans: 3 wygrane, 3 remisy  
i 1 porażkę. 

Wychowanek klubu Kamil Chil-
kiewicz, uczeń 4 klasy ZSP Fasty, wygrał 
Grand Prix województwa podlaskiego 
w kategorii żak, tym samym kwalifikując 
się na Ogólnopolskie Grand Prix żaków 
w Wałbrzychu.  

W europejskich pucharach INTER 
CUP po porażce 2:4 z niemieckim Sebalds-
druck 2:4 i zwycięstwie z włoskim Norbello 
4:0 UKS Fasty zajęła drugie miejsce w gru-
pie awansując do fazy pucharowej, która 
zostanie rozegrana na początku 2026 roku. 

20 grudnia zapraszamy do udziału 
w IV memoriale Adriana Kozaczuka pod 
patronatem Marszałka Województwa pod-
laskiego Łukasza Prokoryma w katego-
riach żak, młodzik, kadet oraz open.

 Marcin Jarkowski

UKS Fasty 

turnieje i mecze towarzyskie, a w Dobrzy-
niewie seria turniejów halowych dla dzieci 
i młodzieży, które co roku od kilku lat or-
ganizuje nasz klub KORONA CUP 2026.

Jednak piłka nożna to nie tylko tre-
ningi, mecze, turnieje, tabele czy liczby. 
Jej uprawianie niesie za sobą szereg ko-
rzyści, zarówno dla zdrowia fizycznego, 
społecznego, jak i psychicznego. Poprawa 
kondycji, wzocnienie mięśni i odporno-

ści, redukcja stresu, nauka radzenia sobie 
z emocjami, budowanie relacji czy nauka 
zasad fair play to tylko niektóre z tych 
wartości. Tego wszystkiego można do-
świadczyć, trenując w klubie LZS Korona 
Dobrzyniewo. Zapraszamy do wstąpienia 
w nasze szeregi i zachęcamy do śledzenia 
klubowych mediów społecznościowych.

Marek Jamiołkowski 
Przewodniczący Zarządu GZ LZS w Dobrzyniewie Dużym
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Grudzień w Klubie Sportowym Pło-
mień to czas podsumowań. Miniony rok 
obfitował w wiele sportowych emocji – 
nasi zawodnicy dzielnie reprezentowali 
klub oraz szkołę na zawodach, zdobywając 
medale oraz cenne doświadczenie. Warto 
podkreślić, że klub Płomień był organiza-
torem 3 turniejów (z okazji 234. rocznicy 
uchwalenia Konstytucji 3 maja, ze środków 
pozyskanych ze starostwa powiatowego 
oraz z POZTS-u), które cieszyły się dużym 
zainteresowaniem uczestników.

Dużym krokiem w rozwoju klubu 
było pozyskanie nowego sprzętu, głównie 
trzech stołów, które znacznie poprawiły 
warunki treningowe. Oprócz tego nasze 
wyposażenie zostało wzbogacone o robot 
treningowy, łapacz do piłek, siatki, płotki 
i stoliki do sędziowania. Dzięki temu zaję-
cia zyskały na atrakcyjnośći. Te inwestycje 
z pewnością zaowocują wiekszą motywa-

cją i wzrostem umiejętności młodych za-
wodników.

Szczególne słowa uznania za ten 
wspólny rok należą się rodzicom i tre-
nerom, którzy dbali o rozwój portowego 
ducha wśród dzieci i młodzieży oraz za-
wodnikom, również tym najmłodszym, za 
włożony wysiłek i za mnóstwo przekazanej 
energii nieraz w pochmurne dni.

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego 
Narodzenia życzymy wszystkim zawod-
nikom, ich rodzinom oraz sympatykom 
klubu wiele radości, spokoju i rodzinnego 
ciepła. Niech Nowy Rok przyniesie zdro-
wie, pomyślność oraz kolejne sportowe 
sukcesy.

Jeśli ktoś z nowym rokiem chce roz-
począc przygodę z tenisem stołowym, 
zapraszamy do kontaktu z trenerem — 
tel. 504 019 180.

Rok w klubie sportowym Płomień
działamy, nie narzekamy
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Minione miesiące były dla Stajni Tre-
ningowej Agnieszki Baranowskiej czasem 
dynamicznego rozwoju oraz licznych wy-
darzeń sportowych i szkoleniowych, któ-
re zyskały duże uznanie zarówno wśród 
naszej społeczności, jak i środowiska jeź-
dzieckiego województwa podlaskiego.

Pożegnanie lata w Rudzie stało się 
wyjątkową okazją do integracji lokalnej 
społeczności i sympatyków jeździectwa. 
Kameralna atmosfera, obecność zawodni-
ków oraz rodzin sprawiły, że wydarzenie 
miało ciepły, rodzinny charakter i na długo 
pozostanie w pamięci uczestników.

We wrześniu nasze zawodniczki wzię-
ły udział w konsultacjach dla zawodników 
Podlaskiego Związku jeździeckiego orga-

nizowanych przez KS Pieńki, szkolenie 
skokowe odbyło się z Wojciechem Piasec-
kim, ujeżdżeniowe z Teresą Tomaszewską- 
to było bardzo konstruktywne szkolenie. 

W naszej stajni odbyły się również ko-
lejne konsultacje ujeżdżeniowe pod okiem 
Przemka Kozanowskiego, cenionego szko-
leniowca i zawodnika. W szkoleniach 
wzięli udział instruktorzy oraz zawodnicy 
z całego województwa, którzy doskonalili 
technikę jazdy i pracę z końmi. Spotkania 
te wpisują się w misję Stajni Treningowej 
— podnoszenie kompetencji jeździeckich 
w regionie oraz rozwój lokalnych środo-
wisk sportowych.

W ostatnim kwartale odbyły się także 
Mistrzostwa Województwa w ujeżdżeniu 

Stajnia Treningowa & Centrum Szkolenia Jeździeckiego „Chraboły” 
& Podlaska Fundacja Jeździecka

Intensywny rozwój, sportowe 
emocje i nowe projekty
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oraz skokach przez przeszkody, które do-
starczyły wielu emocji i stanowiły ważny 
punkt sezonu. Zawodnicy reprezentujący 
CSJ Chraboły zaprezentowali wysoki po-
ziom wyszkolenia i sportowego zaangażo-
wania, godnie promując naszą okolicę na 
arenie wojewódzkiej. Nasi zawodnicy zdo-
byli potrójne wicemistrzostwo wojewódz-
twa w ujeżdżeniu, w kategoriach:
 Seniorzy — Wiktoria Żwirko na Don 
Devosie;
 Młodzi jeźdźcy — Kamila Hamanowicz 
na Cypisie;
 Juniorzy — Julia Kakareko na Menu-
ecie.

W klasyfikacji generalnej Mistrzostw 
Województwa w skokach przez przeszko-
dy Milena Gołębiewska na Proteusie zajęła 
piąte miejsce.

działamy, nie narzekamy

Rusz się dla zdrowia
Sport to najlepszy sposób na mocną głowę

Równolegle w stajni trwa realizacja 
projektu Klub 2025, którego celem jest 
rozwój infrastruktury, rozszerzenie ofer-
ty szkoleniowej oraz stworzenie stabilnej 
bazy dla młodych adeptów jeździectwa. 
Projekt obejmuje modernizację zaplecza, 
rozbudowę programów treningowych oraz 
zwiększenie dostępności sportu dla dzieci 
i młodzieży z terenu gminy.

Stajnia Treningowa ze wsparciem 
CSJ Chraboły oraz Podlaską Fundacją 
Jeździecką konsekwentnie buduje miej-
sce, które łączy sport, edukację i rekreację, 
stanowiąc ważny punkt na mapie lokal-
nych inicjatyw. Wszystkie działania mają 
wspólny cel: rozwój jeździectwa i tworze-
nie przestrzeni, w której pasja spotyka się 
z profesjonalizmem.

Agnieszka Baranowska

W świątecznym wydaniu „Głosu Do-
brzyniewa” zamieszczamy artykuł inny od 
naszych wszystkich poprzednich. Chcemy 
podzielić się refleksjami na temat aktual-
nej sytuacji związanej z aktywnością fi-
zyczną, a przede wszystkim zachęcić do jej 
uprawiania.

W świecie pełnym pośpiechu, presji 
i nieustannych bodźców coraz więcej dzie-
ci, młodzieży, ale też dorosłych zmaga się 
z lękami, stresem, wahaniami nastroju czy 
spadkiem pewności siebie. Coraz trudniej 
„ogarniać codzienność”, gdy to, co trud-
ne, zaczyna przeważać nad tym, co dobre. 
Właśnie tutaj niezwykle ważną rolę odgry-
wa ruch. 

Nie chodzi o medale ani wyniki. Cho-
dzi o coś znacznie ważniejszego — o zdro-
wie psychiczne.

Co daje regularny trening — nie-
zależnie od tego, co trenujesz?
 Uczy przegrywać i wstawać — bo praw-
dziwa siła nie polega na tym, żeby nigdy 
nie przegrać, ale żeby umieć podnieść się 
po upadku.
 Daje ekipę, która wspiera — Każda 
dyscyplina, nawet indywidualna, tworzy 
relacje, poczucie przynależności i bezpie-
czeństwa.
 Uczy współpracy i proszenia o pomoc. 
Trener, kolega z maty czy partner z bo-
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iska — zawsze jest ktoś, kto może pomóc  
i komu możemy pomóc.
 Pokazuje, jak radzić sobie ze stresem. 
Starty, sparingi i treningi pod presją uczą 
kontroli emocji — umiejętności niezwykle 
potrzebnej w życiu.
 Buduje odwagę i pomaga pokonywać 
strach. Każde wejście na matę, każdy nowy 
krok, każde wyzwanie wzmacnia pewność 
siebie.
 Daje pasję, która odciąga od zmartwień.
Regularny ruch to ulga dla głowy i natural-
ny sposób na poprawę humoru.
 Uczy odpowiedzialności i punktualno-
ści. Sport to rytm, zasady i szacunek — do 
własnego czasu, do trenera i do grupy.

Sport to nie tylko siła mięśni. To siła 
charakteru. Psychologowie podkreślają, 
że dzieci i młodzież, które mają w życiu 
więcej czynników chroniących — takich 
jak sport, dobre relacje czy pasje — dużo 
lepiej radzą sobie z trudnymi emocjami 

i wyzwaniami. Dlatego ruszajmy się, nie-
zależnie od wieku.

Biegaj, pływaj, graj w piłkę, tańcz, 
trenuj judo — cokolwiek sprawi, że Twoje 
ciało i głowa będą pracować razem. Każdy 
trening to kolejny punkt doświadczenia do 
Twojego „życiowego levelu”. A każdy taki 
punkt wzmacnia, uspokaja i daje siłę, któ-
ra przydaje się poza boiskiem i poza matą. 
Sport naprawdę potrafi zmienić życie — 
dziecka, nastolatka i dorosłego. Wystarczy 
zrobić pierwszy krok. 

Przy okazji miło nam poinformować, 
że nasi podopieczni Sylwia Charkiewicz 
oraz Adrien Kośnik zajęli trzecie miejsce 
na zawodach Jagiellonia Judo Club Biały-
stok Cup 2025. Gratulujemy! 

Wszystkim naszym zawodnikom, ich 
rodzinom oraz czytelnikom „Głosu Do-
brzyniewa” życzymy zdrowych, radosnych 
i aktywnych Świąt Bożego Narodzenia.

    Uczniowski Klub Sportowy „OKAMI”

działamy, nie narzekamy
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Terapia w wodzie

Fundacja Hipokamp powstała 
20  marca 2020 r. Na początku działalno-
ści zmierzyła się z pandemią koronawi-
rusa i wynikającymi z tego restrykcjami 
sanitarnymi. Ideą powstania Fundacji jest 
niesienie pomocy osobom niepełnospraw-
nym, a w szczególności dzieciom poprzez 
zajęcia rehabilitacyjne i terapeutyczne 
prowadzone według Koncepcji Halliwick, 
WATSU oraz inne pokrewne formy pracy 
w wodzie z ciałem. W tym celu Fundacja 
wiosną 2020 r. wynajęła od Gminy Do-
brzyniewo Duże pomieszczenia w Wiej-
skim Domu Kultury w Pogorzałkach, 
gdzie do jesieni 2020 r. były prowadzone 
prace polegające na budowie niecki tera-
peutycznej przystosowanej do prowadze-
nia zajęć rehabilitacyjnych. Po uzyskaniu 
wszystkich zgód oraz pozwoleń w styczniu 
2021 r. rozpoczęły się zajęcia terapeutycz-
no-rehabilitacyjne.

Oprócz zajęć prowadzonych we wła-
snym budynku, Fundacja przy współpracy 
z innymi organizacjami, jednostkami po-
przez swoich instruktorów i wolontariuszy 
prowadzi szereg zajęć terapeutyczno-reha-
bilitacyjnych na różnych basenach w wo-
jewództwie podlaskim, z których korzysta 
aktualnie ponad 100 osób z orzeczeniem 
o niepełnosprawności. 

Oprócz zajęć typowo terapeutycz-
no-rehabilitacyjnych Fundacja realizuje 
ideę przekazywania wiedzy i nauki tera-
pii osób niepełnosprawnych. Organizuje-
my i współorganizujemy kursy, warsztaty, 
szkolenia z zakresu różnych form terapii 
w wodzie oraz zawody pływackie. Od sa-

mego początku swojej działalności wspie-
ra nas w tym Gminne Centrum Kultury 
w Dobrzyniewie Dużym. Nasi podopiecz-
ni uczestniczą również w projektach orga-
nizowanych w naszej gminie przez GCK.

W ciągu 5 lat naszej działalności 
uczestniczyliśmy jako prelegenci w 8 wy-
kładach i konferencjach poświęconych te-
matyce terapii wodnej, 4 programach oraz 
3 zadaniach publicznych. Zorganizowali-
śmy 24 kursy z zakresu terapii w wodzie, 
tj. WATSU poziom 1,2,3, Koncepcji Hal-
liwick, aquakinezyterapii funkcjonalnej, 
Water & Fire 2.

 Jacek Gregorczuk

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy
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Koło Gospodyń Wiejskich „Damy 
znad tamy” w Dobrzyniewie Fabrycznym 
startowało w konkursie Podlaska Moc Ma-
łych Społeczności, którego celem był roz-
wój aktywności i integracji społecznej.

Uzyskało wsparcie finansowe na reali-
zację inicjatywy „Dotknij historii”.

Prelekcja „Historia Dobrzyniewa Fa-
brycznego” odbyła się w sali Urzędu Gmi-
ny w Dobrzyniewie Dużym. Prelegentem 
był pan Janusz Zastocki, mieszkaniec Do-
brzyniewa Fabrycznego.

Podczas warsztatów plastycznych 
„Rysowanie z natury” zaproponowano 
uczestnikom uwiecznienie obiektów zwią-
zanych z historią i specyfiką miejscowo-
ści (rzeka Supraśl, zabytkowa kamienica, 
tama, roślinność nadrzeczna). 

Gra terenowa polegała na stworzeniu 
3-osobowych drużyn i realizacji przygo-
towanych zadań, związanych tematycz-
nie z miejscowymi zabytkami, ciekawymi 
miejscami. Za wykonanie zadań grupy 
zbierały pieczątki. Poznawały historyczne 
ciekawostki, lokalizowały dawne obiekty, 
dekodowały informacje, uczyły posługi-
wać się mapą. 

Uczestnikom trzech zwycięskich 
drużyn (tych, które w najkrótszym czasie 
ukończyły wyścig), zostały wręczone na-
grody. Po zakończeniu gry odbyło się ogni-
sko z kiełbaskami nad rzeką Supraśl.

Wystawa poplenerowa pt. „Wokół 
tamy...” zorganizowana w Gminnym Cen-
trum Kultury była zwieńczeniem prac 
uczestników projektu „Dotknij historii”, 

Dotknij historii, czyli Podlaska 
Moc Małych Społeczności

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy
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O Małgosi usłyszałem od Uli Ar-
ter z Urzędu Marszałkowskiego. Ula zna 
wszystkich, którzy robią dobry ser. Ula 
opisała, jak to Małgosia w wieku lat 5 poje-
chała do dziadków na wieś. I nagle znikła! 
Wszyscy szukają dziewczynki, a tymcza-
sem ona poszła z wiaderkiem doić krowy! 
Wybrałem się zatem i ja na ulicę Dębową 
w Dobrzyniewie. 

Na parapecie kuchni stały trzy wielkie 
garnki pełne mleka. 

– Mleko kwasimy naturalnie – mówi 
Małgosia. – Na ten garnek za oknem pro-
szę nie patrzeć. To śmietana. Nie udała się, 
więc oddam ją kurom.

Do stołu podchodzi biała kotka. 
– Mnie oddajcie, mnie – mruczy 

i ociera się o nogawkę.
– W sobotę wozimy sery na ryneczek 

przy ulicy Gajowej – opowiada Małgo-
sia. – Wozimy też sery do sklepu Que sera 
sera, czasem też do sklepu przy Biedronce 
w Choroszczy. No i mam klientów indy-

widualnych. Ale tutaj w Dobrzyniewie nie 
zna mnie nikt. Jestem niezauważalna.  Lu-
dzie wolą kupić mleko w sklepie.

– Dziwisz się? – pytam.
– Trochę się dziwię – mówi Małgosia. 

– Bo przecież bardzo często są to dzieci rol-
ników. Więc oni powinni pamiętać smak 
prawdziwego mleka. Sama pamiętam, jak 
kiedyś wracały krowy z pastwisk. Cała 
ulica była nieraz zajęta. Teraz posiadaczy 
krów w Dobrzyniewie można policzyć na 
palcach jednej ręki. Ja tego mleka skle-
powego zupełnie nie mogę pić. Pewnego 
razu, gdy wszystkie nasze krowy były za-
cielone i nie dawały mleka, mąż poprosił, 
abym kupiła mleko. Pojechałam do sklepu 
i kupiłam „Mleko od krowy”. Skończyło 
się na rewolucji żołądka. Bez wdawania się 
w szczegóły. A to UHT? Próbowałeś tego 
kiedyś?

– Chciałbym kupić od Ciebie trochę 
sera, co polecasz? – pytam.

– Klienci chwalą mój twaróg – mówi 

Małgosia z Dębowej Zagrody

którzy w wyjątkowy sposób uwiecznili na 
papierze nadrzeczne krajobrazy.

Projekt sfinansowano ze środków Na-
rodowego Instytutu Wolności - Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego.  
Regionalnymi operatorami projektu były 
Fundacja Okno Na Wschód i Regionalny 
Ośrodek Wspierania Organizacji Pozarzą-
dowych – OWOP.

Wśród 48 wybranych do realizacji 
projektów znaleźliśmy się w gronie czte-
rech, które doceniono najbardziej.

              Joanna Żarniewska

A To CIEKAWE!
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Małgosia – Ale nic nie mam, wszystko 
wczoraj poszło. Zaraz, co Ci tu zapropo-
nować?

Małgosia podchodzi do lodówki i wy-
ciąga kolejne talerze, miski i pojemniki.

– Jogurt owczy, a tu masz jogurt kozi, 
powąchaj! Nie czuć wcale kozą prawda? 
Bo ja zawsze serwatkę zlewam. Tu masz 
ser krowi wędzony. A tu podpuszczkowy. 
Próbowałeś smażyć ser podpuszczkowy? 
Spróbuj koniecznie! W podwójnej panier-
ce!

– Jak to w podwójnej? – pytam.
– Jajko bułka, jajko bułka – śmieje się 

Małgosia. – Ser jest doskonały na ciepło. 
Ale kiedy wystygnie i kiedy stężeje, to jest 
po prostu rewelacja!

– Dużo masz krów? – pytam.
– 3 krowy, dwie jałówki i jedna cielicz-

ka – mówi Małgosia. – Do tego 15 owiec 
i 7 jagniąt, 11 kóz i kozła Mietka, ale kozioł 
ostatnio strasznie śmierdzi.

– Rozmawiasz ze zwierzętami na Wi-

gilię? – pytam.
– Pierwszego dnia świąt zawsze do 

nich idę i pytam, o czym wczoraj rozma-
wiały – śmieje się Małgosia. – Ja z nimi ga-
dam każdego dnia. To przynajmniej w Wi-
gilię im daję spokój. No i marchewkę im 
daję. Każdego dnia. W ciągu zimy schodzi 
tona marchewki. 

Wojciech Koronkiewicz

A TO CIEKAWE!
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W Przedszkolu Samorządowym 
w Nowym Aleksandrowie w grupie „Mo-
tylki” przeprowadzono świąteczną sondę, 
podczas której dzieci opowiadały, jak wy-
obrażają sobie Świętego Mikołaja. Wyni-
ki okazały się nie tylko pełne uroku, lecz 
także doskonale oddały dziecięcy sposób 
postrzegania tego wyjątkowego bohatera 
grudniowych dni.

Od samego rana w sali unosiła się 
świąteczna atmosfera. Choinka mieniła się 
kolorowymi światełkami.  W takiej scenerii 
przedszkolaki chętnie dzieliły się swoimi 
wyobrażeniami. Jedno z dzieci przedstawi-
ło Mikołaja jako postać pełną magii i przy-
gód, mówiąc: „To jest taki – co przynosi 
prezenty i ma takie magiczne sanki, reni-
fery ciągną jego.” W tym krótkim zdaniu 
zawiera się cały urok opowieści o świątecz-
nym darczyńcy, który przemierza zimowe 
niebo, by obdarować dzieci prezentami.

Inny przedszkolak zwrócił uwagę na 
charakterystyczny wygląd Świętego Miko-
łaja, opisując go tak: „Mikołaj jest taki, co 
ma brodę i taki, co ma czerwone ubranko 
i ma czapeczkę czerwoną, a pomponik ma 
biały.” To klasyczny, ciepły obraz świętego, 
który od razu wywołuje uśmiech. Właśnie 
dzięki takim wypowiedziom wiemy, że 
Święty Mikołaj wciąż żyje w dziecięcych 
marzeniach i sercach.

Całość dopełniają rysunki wykonane 
przez dzieci. Kolorowe prace przedszkola-
ków przedstawiają Mikołaja w przeróżnych 
odsłonach. Każdy rysunek jest wyjątkowy 
i pokazuje, jak różnorodnie dzieci potrafią 
interpretować świąteczną postać.

Wypowiedzi i ilustracje maluchów 

pokazują, że w sercach „Motylków” Mi-
kołaj jest kimś wyjątkowym – bohaterem 
o dobrym sercu, zawsze gotowym nieść 
radość. Ta krótka sonda przypomina, jak 
ważne jest patrzenie na świat oczami naj-
młodszych – z zachwytem, prostotą i wiarą 
w dobro. Święty Mikołaj żyje w ich marze-
niach, wyobraźni i… na barwnych rysun-
kach, które najlepiej oddają magię świą-
tecznego czasu. 

Składam podziękowania pani Joan-
nie Hryszko – nauczycielce wychowania 
przedszkolnego za pomoc w przeprowa-
dzeniu sondy.

Dominika Sławińska

Jak „Motylki” wyobrażają sobie 
Świętego Mikołaja? 

DZIECI MAJĄ GŁOS
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Szczęście się opłaca, szczęśliwi są 
zdrowsi, lepiej pracują, ludzie do nich 
lgną.  Nawet, gdy mi się coś nie uda, gdy 
coś mnie boli, gdy zawiodłem/am lub 
gdy czuję się wykorzystany/a – mogę być 
szczęśliwy/a. Dojrzała definicja szczęścia 
brzmi bowiem: mogę cieszyć się tym, co 
mam, a nie martwić się tym, czego nie 
mam, co jest nieosiągalne. 

Trzeba docenić to, że mogę się 
wykąpać, swobodnie oddychać, napić się 
wody, zjeść miskę truskawek, patrzeć na 
kwiaty, posłuchać muzyki itd.

Może jest mi okropnie w pracy, ale 
chodziłem/am do wspaniałej szkoły. Może 
czułem/am się fatalnie w szkole, ale mam 
wspaniałych sąsiadów. 

Nie utożsamiajmy szczęścia z kaskadą 
radości, spektakularnym wydarzeniem. 
Każdy może sam/a sobie zapewnić 
szczęście. Jeśli dojrzale akceptujemy 
siebie samych, wtedy nie mamy pretensji 
do życia. To nie pochwały innych, to 
pochwały pochodzące od nas samych 
zasilają nasze poczucie własnej wartości. 
Ono jest składnikiem szczęścia. Biegłem/
am do autobusu i zdążyłem/am! Nie 
zaspałem/am. Oddzwoniłam do kogoś, 
choć mi się nie chciało. Zrobiłem/am 
świetne naleśniki. Drobiazgi dowodzą, 
że nastawiam się na dobro, zmniejszenie 
deficytów. Są jak koraliki, które układają 
się w duży naszyjnik. 

Ważne jest poczucie dumy z tego, co 
się potrafi, kim się jest, co się pokonało, 
z czym sobie człowiek radzi, do czego 

potrafi się zmobilizować. Każdy człowiek 
ma coś takiego, z czym daje radę.

Szczęście to decyzja, wybór. Można 
sobie powiedzieć: Nie chcę powielać armii 
smutasów. Będę robić wszystko, co może 
mnie rozweselić. 

Ze szczęściem wiele wspólnego ma 
odwaga.  Warto osłabiać konwenanse, nie 
robić wyłącznie tego, „co wypada”, tego, 
„co trzeba”.   

Żadne szczęście nie trwa wiecznie 
i nie można raz na zawsze się ucieszyć 
i tak zostać. Każde szczęście trzeba 
pielęgnować, odnawiać, dokarmiać. Poza 
tym człowiek się zmienia, bo wszystko się 
zmienia, także to, co daje nam szczęście.

Za miesiąc może nasz system wartości 
całkowicie się zmienić, bo po raz pierwszy 
spróbowaliśmy czegoś i od tej pory już 
uważamy, że tylko to.  

Do szczęścia trzeba dobrać się 
w sobie samym, trzeba się na nie otworzyć. 
Nikt nie zrobi tego za nas. Jest później niż 
myślisz. Bądź szczęśliwy/a zaraz!

*Ewa Woydyłło – doktor psychologii, 
terapeutka uzależnień, autorka 
wielu książek
Źródło: webinar Zwierciadła „Wolni 
od stresu” edycja V.

                                                                                  
Przygotowała: Joanna Żarniewska

Recepta na szczęście
wg Ewy Woydyłło
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Fot. Stanisław Jagielski

W tym miejscu publikujemy fotografie Czytelników. Zachęcamy szczególnie dzieci i młodzież do robienia 
zdjęć pokazujących naszą gminę, jej przyrodę, zabytki, krajobrazy oraz ludzi w ujęciu artystycznym, czy też  
w ciekawych sytuacjach. Fotografie można przesyłać na adres glos@dobrzyniewo.pl.


